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1 MPOU3BOJIHBIE MPOCTHIX ®YHKIINIA

IMpoussoanoii ¢yHkimu Y= f(X) B Touke X Ha3pIBaeTCsS Mpenesn
OTHOILICHUS TIPUpANICHUs] (YHKIMHA K BbI3BABIIEMY €ro MPHUPALICHHUIO
HE3aBHCHUMOI'0 IEPEMEHHOT0 IIPH YCIOBHH, YTO 3TO MOCIEHEE CTPEMUTCS
K HYJIIO TIPOM3BOJIBHBIM 00pa3oM:

y,:f,(x):%zﬂg%zﬂTof(x—i_AX) f(X). (1.1)
Haxoxaenue mpousBomHod Y’ HaspiBaroT audQepeHinnpoBaHueM
¢byukuuu. Ipomssognas Y = f'(X) mnpencrasnser coGoii  CKOPOCTH
W3MEHEHUs! PYHKIUH B TOUKE X .
Ilpumep 1.1. Tlonw3ysach ompeneicHUEM IPOU3BOAHOW, HAWUTH
npon3BoHyo GyHKIMH Yy =3X> —2X .
Pewenue. Haitnem npupaiienne ¢ yHKITUH

Ay = f (x+Ax)— f(x):3(x+Ax)2—2(x+Ax)—3x2 +2X=
= 3%% + BXAX + 3AX® — 2X — 2AX — 3X® + 2X = BXAX — 2AX + 3AX.
Torga

_ 2
y' = lim &Y. fjm SXAXZ2AXHEIAX_ ;i (6x—2+3Ax)=6x—2.

Ax—0 AX  Ax—0 AX Ax—0

HmeroT MecTo clieyrole OCHOBHBIC MpaBuia JuddepeHIMpoBaH st
(3mech C — mocrosHHAas, a U W V — (QYHKOUHA OT X, HUMEIOIINE
MIPOU3BOHBIE):



(C)I =0; 1.2) (U+v) =u'+V;

(x) =1, (1.3) (uv) =uv+uv;
(cu)’ =cu’; (1.4) (Ej :u’v—zuv’.
v v

ITonb3ysiCb NPUBENEHHBIM OIPENEIECHUEM IIPOU3BOJHOM,

(1.5)
(1.6)

(1.7)

MOXHO

MOJY4UTH Ta0IUIy hopmyn nuddepeHIrpoBaHUS OCHOBHBIX (PYHKITUIA:

' ’ 1
n — n-1. 18 t — ,
(X ) e (L8 (t9%) cos? X
(In x)’ :1; (1.9 (ctgx)=-— ! :
X sin x
(aX)' —a*lna:  (1.10) (arcsin x)' =
1-x
) g (1.11) (arccosx) =— !
(e") =e*; . —
. [ ! 1
(sinx) =cosx;  (1.12) (arctg x) =1 ~;
‘= _sinx; (1.13 tgx) =— _
(cosx) =-sinx; (1.13) (arcctg x) Tox

Hpumep 1.2. Haiiti nponsBoanyio GpyHKIHN Y = 4X> —4X + E
X

Pewenue. OcnopbiBasice Ha Gopmyse (1.5), momyyaem
V' = (45%Y — (4%) + (§j .
X

Hainee, npumenss popmyny (1.4), nmeem

(1.14)
(1.15)

(1.16)

(1.17)

(1.18)

(1.19)



’ 3 ! ! 1
y _4(x ) 4(x) +5(Xj :
[Mpumenss popmynsr (1.8), (1.3) u (1.5), momyqaem
y' =4-3x —4-1+5-(—i2j=12x2 —4—%.
X X
EctecTBeHHO, P HEKOTOPOM HaBBIKE MOJOOHBIE IPOMEKYTOYHBIE
BBIKJIQIKU OITyCKAIOT.

Ipumep 1.3. Haiitu y', ecnu y = arctzg X
X

Pewenue. Tlpumenss dopmyist (1.7), (1.8) u (1.18), moayunm

-X* —arctg x- 2x x—2(1+ xz)arctg X

2

yr _ 1+ X —

x* N (1+ x2)
Ecnim  »3To  menmecoo6pasHo, T.e. BedeT K  YIPOIIEHHIO
IIPEABAPUTENBHO

muddepenupoBanus, TO  QYHKIUIO  MOXHO
TOXJIECTBEHHO MPe00pa3oBaTh, a MOTOM YK€ HaXOJUTh MPOU3BOTHYIO.

2X— X2 +3
Ilpumep 1.4. Haiitn y', ecnu Y = M
x\/x

Pewenue. TIpeodpazyem naHHyO QYHKIHIO:

3amaum ISl CaMOCTOSITEJILHOM PaboThI

Ucnone3ys npasuia nuddepeHIupoBanns U TabIUIy TPOU3BOIHBIX
OCHOBHBIX (DYHKIMH, HAUTH IPOU3BOAHBIE:



11

1.3

1.5

1.7

1.9

111

1.13 s=

115 y=

1.17
1.19

121 y=

123 y=

125 y=

1.27

1.29

131

y=3x"-2x°+0,4.

y=5x"+x"+0,1x.

4x3 - 2x

y= (9 ZX)( 90X +1).

(GQR j (7x-3).

=(tgx—1)arcsinx.

<
I

t? + 2cost
sint

\/Y—Zx

Ix+1°

y=e"-ctgx.

y=3ctgx+%.

10*-Inx
ctgx
log, x
C5¢
7 +1
x?-arctgx’

y =-84/x -arctg x.

y=x"-3x°-0,7x".

1
X +1

y:

1.2

1.4

1.6

1.8

1.10

1.12

1.14 y=

1.16 y

1.18

1.20 y=

1.22 y=

1.24

1.26

1.28

130 y

1.32

X

_3X2—6Xx+7
_T-
_sinx+5x°
T o4x

y =(§+3xj(x/;—l).
y = (sinx+3cos x) ¥x.

y :(i/x_3—1)arctg X.
2C0S X —Sin X
3sin X +CosX
arcsinx 2

x+1 X

y="7"-arctgx.
tgx-Inx
5
e - cos X
1+Inx

X

2
y=Inx-arctgx ——.
X

s=(Int—log, t)3/t>.

y=0,2{‘/§—x3+i2.
oX

6x* —7x3+ x> —5x+3
2x° '

y =/x -arccos x.



arctg x

1.33 y=x/x(3Inx-2). 1.34 y= =
135 y=AMXZCOSX 136 y=2 3130 X
SIN X+ COS X X X
1
1.37 y=($/§+2x)(1+%/x_2—F} 1.38 y =3arcsin x — 4v/x.
1.39 yzm. 1.40 y=4x-arccosx—e—.
X—arcsin x X
2
141 {=SB0TP 142 y=2Inx——.
e’ X
5 X
1.43 y=84%x* -3log, x. 144 y=X*2
e
. X+2)-6"
145 y=(cosx—2")(4" +3sinx). 1.6 y:&_
arctg x
3
1.47 y::—x. 1.48 y=5"(x*-10x).
1.49 y=nx* —arccosx. 1.50 y =sinXx-arccosx.

2 IPOU3BOJIHBIE CJIOXKHBIX ®YHKIAN

IMycts y=f(u) u u=@(x) — muddepentupyempie Gpyrkuuu. Torma
cnoknast dyuxis Y= f(@(x)) ectp Tawke mauddepeHppyemas
(byHKIHS, TpHYeM

y'=f/u)-u, (2.1)
NN

dy_dy du (1)

dx du dx

OTO MpaBUJIO PAacIpPOCTPaHAETCS HA LENOYKY M3 JIF000ro KOHEYHOTO
gmcna auddepeHnInpyeMbIx QYHKIIAHN.

[Mone3ysce mpaBuiaoM aupGepeHIPOBaHUS CIOKHOH (DYHKIHH,
MOXHO NONXYy4uTh Tabnuiy Oosnee obumx ¢opmyn nuddepeHunpoBaHus
OCHOBHBIX 3JIEMEHTapHbIX QYHKIH, rae U = @(X) :



: , 1 (2.12
n\ _ n-1 . [ u’
(u ) =n-u"t-u; (22 (ctgu) sinZu u. )
! O S (2.13
Ju) =——=-u" 2.3 arcsinu) = -u'.
( ) 2Ju @3) ( ) 1-u? )
’ , 1
1 z_i.u'; (2.4) (arccosu) =-— UL (2.14)
u u? 1-u’
! ! 1
Y} =a'- -u” 2.5 t = -, 2.15
(a") =a’-lna-v; (25 (arctgu) T (2.15)
i ’ 1 ,
(e ) —e'.u" (2.6) (arcctgu) = . (2.16)
’ 1 2
lo =—.u. (2.7 = u’ 2.17
(log,u) =———u" (27)  (shu) =chu-u" (2.17)
’ 1 '
(Inu) =a-u’. (2.8) (chu) =shu-u". (2.18)
. ! ’ ! 1 !
(sinu) =cosu-u’.  (2.9) (thu) =g v (2.19)
’ 4 1
(cosu) =-sinu-u’. (2.10) (cthu) =—m-u'. (2.20)
’ 1 ’
(tgu) =— -u. (2.11) (u") =vwu't-u+uinu-v. (2.21)
cos*u

Ipumep 2.1. Haiitu y', ecu Yy =(2X3 —2X+5)7 :

Pewenue. Tlomaras y=u’, tme U=2x’—-2Xx+5, cormacHo (2.2)
OyzeM nMerh

y'=7u°-(6x* ~2)=7(2x* ~2x+5) - (6x* ~2).
IIpumep 2.2. Haiitu y', ecin y = cos” 3x.
Pewenue. Tlonaras y=u", rje U=C0SV, V= 3X, HAXOIUM
y'=4u®-(=sinv)-3=-12cos’ 3x-sin 3x.

[Ipu muddepeHnupoBaHUr CIOKHBIX (QYHKIUH OOBIYHO 00XOIATCA

0e3 BBEOCHUS MPOMEXKYTOYHBIX aprymMeHToB U,V,..., HUX TOJBKO

nmoapasymeBaroT. HaHpI/IMep, IOCJICAOBATCIbHOCTD HaXOXICHUA



MPOU3BOAHON (YHKLUWHU, PACCMOTPEHHOW B JJAHHOM IIPUMEPE, MOXKHO
3anMcaTh Tak:

y' =4cos®3x- (cos3x)' =4c0s’3x-(—sin3x)- (3x)' =

- ! -
=4c0s’3x-(—sin3x) -3=-12cos’3x-sin3x.

Kpome Toro, HeT He0OXOJMMOCTH TIOCIIEOBATEIBHO 3aITUCHIBATD, YTO
CHavaja B35Ta MPOU3BOJHAS CTCIICHHON ()YHKIIMHM C OCHOBaHHEM COS3X,
a 3aTeM MPOM3BO/IHAS KOCHHYCA U Ha TOCJIEAHEM dTare MPOU3BOAHAS €T
aprymenTa. Pe3ynbTaT MOKHO 3amucath cpasy:

y' =4cos’3x-(—sin3x)-3.

B nocnenyronmx npuMepax Tak v OyZeM MocTynathb.

ITociienoBaTENBHOCTE HAXOKIAECHUS CIIOKHOM IPOU3BOJHON MOXKHO
3a]1aBaTh C MOMOIIbIO CKOOOK. [IJist GYHKIIUY JJAHHOT'O IIpUMepa

y=(cos(3x))".

UroOBl HE MyTaThCS B CIOXKHBIX Ciydasx npu auddepeHnpoBaHuH,
MOXXHO PEKOMEH/IOBaTh MPUJIEPKUBATHCS CIEAYIOMIETO TpaBHia. eCciid
nojuiexamnmas  quddQepeHIpoBaHui0 (YHKIWS SBISETCS PE3yIbTaTOM
LIeJIOro psijga JEHCTBUIM HaJl apryMEHTOM X, TO 3a MPOMEKYTOUYHBIH
apryMeHT U Ccllefyer TPHUHATH pe3yiabTaT BCEX JTHUX AEHCTBHUM, Kpome

nocnenrero. Hampumep, ecmm Y =tg* ¥cos2x, To u=tg3/cos2x, Tak

KaK TIpH BBIYUCIICHUH TIOCICHHUM JCHCTBHEM SIBIISICTCS BO3BEICHHE B
YEeTBEePTYIO CTEIeHb. 1 ora mpon3BoaHAS

1 1 _2 .
"= 419° Ycos2x - ——=—— . =(cos2x) 3 -(=sin2x)-2 =
Y J cos’ 3/cos2x 3( )7 )

_ -8tg®¥cos2x -sin2x
3cos? ¥cos2x - 3/cos? 2x

Ilpumep 2.3. Haiitu Ipon3BOAHYIO (PYHKIIUA

5
y=cos(1+t2 —2t+\/2t—t3) .

Pewenue.

5 4
y’:—sin(l+t2 —2t+\/2t—t3) -5(1+t2 —2t+\/2t—t3) X



1
x 2t—2+—(2—3t2)}
[ 22t -t

Ilpumep 2.4. HaiiTi Ipou3BOAHYIO QYHKIUU Y = 5x*-In3x

Pewenue. y' = 5¥ 3% |n5. (ZX 21 . 3}
3X
Ipumep 2.5. Haittn nipousosayto byrkimu Y = In? arccos 2x.

Pewenue.
-1 _ —4Inarccos2x

arccost'\/l_(gx)2 o J1- 452 -arccos2x

y'=2Inarccos 2x -

Ipumep 2.6. Haiitu nponssoaayio Y =+/1—x* - ctg® x*

Pewenue.
1
Y= ctg x* +41-x% -3ctg® x
2401-x* (2
_—xctg x*  12x%ctg® x*

J]__)(2 sin2 x*

Hpumep 2.7. Borauemuts f'(1), ecmu f(X) =3x* —2x3 + x* —2x.
Peuwenue. Haxonmum pou3BOIHYIO 3aITaHHON (PyHKITHH:
f/(x) =12x* —6x* +2x—2.
IloncraBisiem B BhIpaXKeHUE IPOM3BOJHON BMECTO X EOMHHILY:
f'1)=12-1-6-1+2-1-2=6.

3agauu 1J1s1 CAaMOCTOSITeIbHOU PadoThI

Haiiti nmpon3Boanyto ¢ yHKITHI:

2.1 y=arcsin(tg§+1j. 2.2 y=Inarccosv1-e*.
1 1
2.3 y=3larctg=. 2.4 y=log, ik
X 1-x
2
2.5 y=|n(5x+\/x2+1). 2.6 y:arcsin12X ;
+X

10



2.7

2.9

211

2.13

2.15

2.17

2.19

2.21
2.23

2.25

2.27

2.29
2.31

2.33

2.35

2.37

y =arctg+/In3t.

y =(ctg4x)™ .

y=Intg 2x+1
I

2 X
y=3 (arcctge™ ).

. sin X
y = arcsin ————.
JLsin?x
Zcosg
y:_

ﬁ.
sin _+3cos
2 2
2sin5x
1
y =log, sin 3t.

y=Intg

arcsin x

y=X

1
=In| arccos— |.
y [ &j

X

Y= (xinx=x-1).
y =5

y=+/(x+5)’ -arccos* x.

ethx

y:—.
Xt —x+4

y =ch?9x-arctg(5x-1).

y= (th 5X)arcsin(x+1) .

2.8

2.10

2.12

2.14

2.16

2.18

2.20

2.22
2.24

2.26

2.28

2.30
2.32

2.34

2.36

2.38

11

y:%tgz\/;+ Incos/x.

. 2X+4
y=Insin _
X+1

y=In(3:¢ +ox+1),

y =arctg i/m
1+2x

1+x° -1

y=In

= t .
Y= e

y = earctgm

— 5In3><-cos3 (1-x)

y

Y=arccos(2x\/1_7)_
y=log, (X” +\/m>

2

Y = rccos ——o—.

JIX* +16

y = $/cos3x - ¥,

y =log, (x+1)-arctg® x*.

— Iog3(4X+5)

2ctgx
X-9
X+9

y==% ‘tg(3X2—4X+1)_

sin4x

y = (arcctg (3x—3))"".



_arcsin® 4x

239 Y=gy 2.40 y=cos®3x-tg(4x+1).
241 y=3" .arctg2x’. 242 y=InIn*In®x.
7 3
pag y=UFD 03 244 y-— LS
(x+1)’ (x-1)"-(x-3y

1 cos’ 4x
2.45 =ctad/5-=. . 2.46 _
y=ctg¥/s 3 singx y=yX+VX+X.
2.47 y=Insin3arctge®. 2.48 y:arcctg_"ShZX

chx—shx’

3I'EOMETPHYECKHUE U MEXAHUYECKHE
NNPUJIOXKXEHUSA TPOU3BOJHOU

ITpousBonnas (ynkumu Yy = f(X) npu 3HaYeHHH apryMeHTa X =X,
paBHa yrJIIOBOMY KO3((HUIMEHTY KacaTeIbHOH, MPOBEACHHOM K rpaduky
9TOH (PyHKIIMU B TOUKE C aOCLIUCCON X,

V(%) = /(%) = tga. (3.1)
VpaBHeHue KacatenbHOi K rpaduky ¢ynkium Y= f(X) B Touke

M, (X, Yo) HMeeT BUI
Y= Yo = F/(X)(X=%p). (3.2)

YpaBHEHUE HOpManu, T.€. MNPAMOH, MOPOXOASIIEH Yepe3 TOUKY
kacanuss M (X,, Y,), TMEPICHIUKYISIPHON KacaTeNbHOM, 3alUChIBACTCS B

BUJIE

1
Y = (X=X)). 3.3
Y=Y f( )(X %) 3.3)

[MpousBognas ¢ynkuun Y = f(X), BbUMCIeHHas mpH X =X,, T. €.
f'(X,), mpencraBmsier CcoGOM  CKOPOCTH  W3MEHEHHs  (DYHKIUH
OTHOCUTEIIBHO HE3aBHCHMOW MEPEeMEHHOH X B Touke X=X,. Ecmu

3aBHUCUMOCTb

12



MEXIy MPOWICHHBIM IYTEM S W BpeMeHeM t mpH NpSIMOIMHEHHOM
JBIKCHUH BbIpaXkaercs Qopmynoir S=S5(t), To ckopocTs V B Jr00OIt

MOMCHT BpEMCHU t ectb npou3BogHast

ds
v=s'(t)=—, 3.4
® o (3.4)
a yCKOpeHue (T. €. CKOPOCTh U3MEHEHUSI CKOPOCTHU JABMKCHHUSI )
dv
a=—. 3.5
o (3.5)

Ilpumep 3.1. Haiitu ypaBHEHHE KacaTeJIbHOW W HOPMAajd K KPUBOM
y =x>—3x* + 4x B Touke A(l, 2).

Pewienue. HaxomuMm TpOM3BOJHYI0 U €€ 3HaueHue Inpu X, =1:

f'(x)=3x* —6x+4, f'()=3-6+4=1.

Bocrnions3oBasmck dopmynamu (3.2) u (3.3), coctaBUM ypaBHEHHE
KacaTelpHOW: Y=2= 1(X —1), y=X+1 wu ypaBHeHHWEe HOpPMaJH:
y—2=-1(x-1), y=—x+3.

Ilpumep 3.2. CocraBuUTh ypaBHEHHE KacaTelIbHOH K mapaboie
y = X* +3x —5, mapannensHoii npsamoit 7X— Yy +3=0.

Peuwenue. YToOBI COCTaBUTH YpaBHEHWE KacaTeIbHON, HY)KHO HaHTH
KOOpAMHATHI TOYKH KacaHusa M, (XO, yo) . 1 3TOrO HAMAEM YIJIOBOH
ko3 durment npsimMoit Ky, = 7 1 Ha OCHOBAaHHMH YCJIOBHS MapalieIbHOCTH
Kip = Kiae mOmydnM Koo =( f (X)), =2% +3;2% +3=7,%,=2. Torna

Y, =2°+3-2-5=5.
YpaBHeHUE KacaTeIbHON OyIeT UMETh BHT
y-5=7(x-2), y=7x-9.
IHpumep 3.3. Temno pgBWXeTCS TNPAMOIMHEHHO 110 3aKOHY
s=t>-0t’ + 24t (s Bwpaxkaercs B MeTpax, t — B ceKkyHnax). Haiitu
CKOPOCTh M YCKOPEHHE JIBYKEHUS yepe3 | ¢ rmocie Havyasia JABHKEHHSI.

Pewenue.  CxopocTh ~ TPSIMOJIMHEHHOTO  JIBVDKEHUS  paBHA
. ds
MPOW3BOHON MyTH 1O BpeMeHu: V(t) = pm =3t? —18t + 24.

Torma V(1) =3-18+24=9 (m/c).

13



YCKopeHI/Ie HpHMOHHHCﬁHOF O IABHUIXCHHA PABHO HpOH?:BOI[HOfI CKOpOCTH

dv

no Bpemenu: a(t) = Py =6t —18, u, cnenosatensHo, a(l) =—-12 (m/c?).

IlIpumep 3.4. Bpamaromeecss KoJeco BaroHa 3aJepiKHUBaeTCs
TOPMO30M. YTOJ (@, Ha KOTOPBI KOJIECO TTOBOpAaYMBAaeTCs B TeUeHHe t c,

omnpesiensercss paBeHcTBOM =1+ 2t —5t>, Haiftn yrioByro cKopocTh u

yri1o-
Boe yckopeHue nBuxkeHus uepe3 0,1 ¢ mocime BKIIOYEHHS TOPMO3a.
OmnpenenuTb, B KAKOW MOMEHT BPEMEHH KOJIECO OCTAHOBHTCSI.

Pewienue. YrinoBasi CKOpOCTb IBU>KEHHUS KoJleca

co:c(’j—‘tp —2-10t, o(0,) =2-1=1(1/c).

YrnoBoe yckopeHue
do 2
a= ’m =-10 (1/ c ), T. €. YCKOPEHHUE MTOCTOSHHOE.
Komeco ocranosurces, korga ckopocts w=0;2-10t =0;t=0,2 (c).
Ilpumep 3.5. Pamuyc OCHOBaHWS IWIMHJAPA YBEIUYHUBACTCS CO
CKOpOCThIO 3 M/C, a BBICOTA €ro YMEHBIIAETCS CO CKOPOCTBIO 2 M/C.
KakoBa ckopocTh H3MEHEHHs 00beMa UIHHIpa?
Pewenue. O6beM mmmmHapa V = nir’h, rae ' — pagdyc OCHOBaHMS,
h — Beicota mmmmHgpa. [IpomuddepeHnupyeM o00e YacTH 3TOTO
paBeHCTBA 1O BpeMeHH t, yunuteiBast, uto V, I u h 3aBucsr ot t:
d—Vzn(2r£h+r2%j.
dt
dh

ITo ycnouto ar =3 mlc, — =2 wlc.
dt dt

Toraa ckopocTh H3MEHEHUsT 00beMa IITHHIPA

?j_\t/ = n(6rh —2r2).

IIpumep 3.6. Ha xpuBoii y =X’ —4x+1 HaiiTu TouKy, B KOTOpOif

Op/MHATa BO3pACTaeT B JiBa pasa ObICTpee, YeM adciucca.
Pewenue. Haxogum npou3BoJHYIO

dy
"= =2x-4.
y dx
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Tak Kak MPOM3BOMHAS XaPAKTEPU3YET CKOPOCTH BO3PACTAHMS OPIUHATHI
(GYHKIIMH 10 CPAaBHEHHIO C BO3pacTaHHWEM aOCIMCCHI, TO OIMPEISTHM
abciuccy TOYKM M3 ycloBui 2X—4=2, X=3, a OpauHaTa TOYKH

y =3 —4.3+1=-2. Ionyuunu Touky M (3; — 2).

Hpumep 3.7. Tlog KakuM yIriOM MEPECEKAIOTCS JHHUH Y =€° |
y=e>?

Pewenue. Tlon yrnmom mexzay JAByMs IEpECEKaOMIUMHUCA KPUBBIMHU
MMOHMMAIOT YIOJI MEX]y KacaTeJbHBIMU K 3TUM KPUBBIM, TPOBEICHHBIM B

TOYKE WX MepeceyeHHU .
Haiinem Touky mepeceueHHMs KPUBBIX, U YE€rO COBMECTHO PEIIUM
y=¢,
cHuCTeMy .
y =e>.
e =e¥,x=3%,2x=0, x=0. y =€’ =1. Ionyunnu TouKy A(O; 1).
Haiizem yrioebie kodpuimenTsl kacatenbubix Yy =€, k =€’ =1
y =e¥* k,=3e°=3.

VYron MEXY KacaTelbHbIMU HaiiieM o dhopmyme
k, —k 3-1
tgo=—2—2:tgo = =0,5; ¢ =arctg0,5.
9= kK, 9P T 11 T

Ilpumep 3.8. CocTaBUTh ypaBHEHHE KacaTEIbHOM K KpPUBOMH
y = X* —4X+5, nepneHauKyIApHON K mpaMoi X+ 2y —8=0.
Pewenue. Haiinem xoopauHatel Touku Kacauus Mg (X, Y,)-

. . 1
VrnoBoit kodpdUIHEHT TPAMON  Kpp =—E. Tak kak KacaTenmpHas

MEPIIEHIUKYIISIPHA TPSAMOM, TO Keae = — L/Kup 1 Kiae = 2. TTomyuaem
Kae=('(X)),, =2%—4 2% -4=2; X, =3.
Torga y, =3"-4.3+5=2.
VYpaBHeHHE KacaTenbHOH Oyjaer uMeTh BUA Y —2= 2(X — 3),
y=2x-4.

3agaum VI CAMOCTOSITEIbHOM PaboThI
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3.1 CocraBuTh ypaBHEHHE KacaTeNbHOH M HOpMalu K mapaboie
y=2x*—6x+3 B Touke M, (1, -1).

3.2 CocraBUTh YypaBHEHHE KacaTebHOW M HOPMaJIM K KpPHUBOU
y =X +4x* —1 B Touke ¢ abemuccoit X, =—1.

3.3 CocTaBuTh ypaBHEHHs KacaTeTbHBIX K KPHUBOH X° + Y% —2X+
+2y —3=0 B Toukax ee mepeceueHus ¢ 0Cho abCIUCC.

3.4 Kakoii yron o0pasyer ¢ OCbl0 aOCIIMCC KacaTelbHas K KPUBOW

y= % x° — é x®, TmpoBesieHHas B TOUKe ¢ abciuccoit X =17

3.5 Haittn yron mexy napabomamu y =8—x*, y=x°

36 K xpusoit y=x'—-2x*+3Xx—1 TpoBecTH KacaTelbHEIE,
napasuienbHble K npsimoii 3X — Yy +1=0.

3.7 CocraBuUTh ypaBHEHHsI KacaTElIbHBIX, IPOBEICHHBIX K
OKPYKHOCTH X° + y* =32 HepHneHmuKy/IApHO TpsaMoit X+ Y +4=0.

3.8 CocraBUTh ypaBHEHHS KacaTeIbHOW M HOpMaiM K ruriepbose

1 v
Yy =— B TOUKe ¢ abCIuccoil X = —E_
X

3.9 Touka nBHTaeTCs MO MPSIMOK TaK, YTO €€ pPACCTOSHHUE S OT
1 .
HAYaIbHOTO MyHKTa Yepe3 t CEKyHJ paBHO S = Zt4 —4t° +16t%. B xaxoit

MOMEHT TOYKa OblTa B HAYaJIbHOM ITyHKTE?
3.10 B kaknx TOUKax JHHHH Y =X +X—2 KacaTelbHas K Heil
napasienbHa npsaMon Yy =4x—17?

3.11 3aBUCUMOCTb IyTH OT BPEMEHU OpU NPSMOIUHENHOM ABUKCHUU

1, 2 . =t
TOYKM 3aJaHa ypaBHEHHEM S =—t +—-sm§. OmnpenenuTh CKOPOCTH

I
JABHXXCHHA B KOHIIC BTOpOﬁ CCKYH/BbI.

3.12 Tlo mapaGomne y:X(8—X) JIBIDKETCS TOYKa TakK, 4YTO e¢

a6cu1/1cca HU3MCHACTCA B 3aBUCUMOCTH OT BPEMCHU t mo 3aKOHY X=t'\/f.

KaxkoBa ckopocTh n3MeHeHHs: OpaAMHAaThI B Touke M (1; 7)?

16



3.13 Teno maccoit 25 Kr naBHXKeTCSd NPSMOJIUHEHHO IO 3aKOHY
2

s=In (1+t2 ) Halitin kuHETHYECKYIO SHEPTHIO TeNa yepes 2 ¢ mocie

Hayasia JBUKCHHSI.

3.14 Paguyc ocHOBaHHMs KOHYCa YBEIMYUBACTCS CO CKOPOCTHIO 6 M/C,
a BBICOTAa €ro yMEHbIIAeTcs cO CKopocThio 3 M/c. KakoBa ckopocTh
M3MEHEHHs1 00beMa KoHyca?

3.15 CoctaBuTh ypaBHEHHE KacaTeIbHOW, MPOBENCHHON W3 TOYKHU
A(O; —0,5) K BETBH THIIEPOOIIBI Y = N

3.16 Kakoii yroa o0pa3yer ¢ 0cblo aOCLUCC KacaTelnbHas K mapadoiie
y=x*—3x+5, nposenennas B Touke M (2; 3)? Hammcats ypaBHeHUE

3TOU KacaTelbHOM.

3.17 CocraBuTh ypaBHEHHS KacaTellbHOH W HOpMall K KpPUBOH
2 2

X ¥ =1, nposenennsie B Touke M (-9; —8).

9 8
3.18 CocTaBuTh ypaBHEHHE KacaTelbHOH K JHHHH Y =X +3X* —5,
MEPIEHINKY/IAPHOM K mpsmont 2X —6y +1=0.

3.19 HaiiTu yrom Mexmy KpuBBIMH Y =X 1 y = %

3.20 Haiitu yron mexay muausmu Y =1+sinX, y=1.

3.21 B kako#f TOuKe KacaTelbHas K JIHMHMHM Y =X TapajlenbHa
npsamoit 12xX—y+5=07?

322 B kakoif Touke KacaTelqbHas K JMHMM Y=X —4X+5
MEpICHIUKYISIPHA K PsAMOit X+ 2y —8=07?

3.23 Iox KaKuM yIJIoM MepeceKaloTcs MM X° +Y° =2 u y=X>?

1
3.24 CocTaBUTb YpaBHEHMsI KacaTE€IbHBIX K JHHHA Y =X—— B
X

TOYKaX ee TIepeceueHus C OChIo abcIucce.
3.25 Teno apwkercs Baonb mpsmMoii OX 1o 3akoHy X=t—sint.

. i
Haiitu ckopocTb U ycKopeHue OBIKeHHs npu t = ry

3.26 Bpamatomieecs KoJeco 3aJep>KUBAETCS TOPMO30OM. YTOid ¢, Ha
KOTOpBII KOJIECO MOBOPAYMBAETCS B TEUCHHE t CEKyH[, OMpeNeNsercs
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paBeHCTBOM (@ =4+12t —1,5t°. Haiitu yrioByl0 CKOPOCTH U YTJIOBOE

YCKOPEHHE ABMKCHUS Yepe3 3 C Mociie BKIYCHUS TopMo3a. OnpenenuTh,
B KaKOW MOMEHT BPEMEHH KOJIECO OCTAHOBUTCSI.

3.27 Paaumyc Kpyra HM3MEHSETCS cO CKOpocThio 5 cm/C. C kakoi
CKOPOCTBIO U3MEHUTCS JUTMHA OKPY>KHOCTH ?

1
3.28 Touka aBMKETCS MO OCH aOCIMCC IO 3aKOHY S:Z(t4 —4t° +

+2t* —12t) (s — B merpax, t — cexkyHmax). B kakoif MOMEHT BpeMeHH

TOYKA OCTAHOBUTCS?

4 JTUODPEPEHIIUAJI ®YHKIIUN

IMox muddepennunanom dy dynkiuu Y= f(X) moHumaercs riaBHast
4acTh €€ MmpupauicHus Ay, NPONOPUUOHAIBHAS MPUPAIIECHUIO AX
HE3aBUCUMON MEPEMEHHON X.

Huddepennman dx He3aBUCHUMON TepeMEHHOH X paBeH ee
npupanieHuo dx = AX.

Iuddepenmman moboit muddepenmupyemoit pyukumn Yy = f(X)
paBeH IIPOU3BEIEHUIO €€ IPOU3BOAHON Ha MuddepeHIran He3aBUCUMOM

TepEMEHHOMN :
dy = f'(x)dx. 4.2)

W3 ¢opmynsr (4.1) BEITEKaeT MpeACTaBICHUE MPOU3BOTHOW B BHUEC
YaCTHOTO JIBYX Au(QepeHranos

d
fro0 =,
dx
Eciu AX pocratouHo Majo MO MOAYIK, TO C TOYHOCTBIO [0
0EeCKOHEYHO MaJbIX 0oJIee BBHICOKOTO MOpPSAKAa MAaJOCTH, YeM AX , ©MeeT
MECTO MPHOIMKEHHOE paBeHCTBO Ay ~ dy win
f(X+Ax)zf(X)+f’(X)-AX. 4.2)
CootHormenne (4.2) UCTIONB3YIOT B IPUOIIIKEHHBIX BRIYNCICHUSX.
Ipumep 4.1. Haittu muddepennman Gpynximu Yy = arctg® 3x.
Pewenue.

' 1 6arctg 3xdx
dy = (arctg®3x) dx = 2arctg3x- -3dx = .
y ( g ) g 1+9x2 1+9x2
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IlIpumep 4.2. Haittu npupamenue Ay wu audpdepenuman dy
dynxiun y=x>—3x mpu X=4 u AX=0,01. BerumciuTh abCoTIOTHYIO

U OTHOCHUTEIBHYIO TOTPEIIHOCTH, KOTOpPBIC IONYYalOTCS HpPU 3aMEHe
npupaieHus: GyHKIun ee qudQepeHuanoM.
Pewenue.

Ay = T (x+Ax)— f () =(4+0,01)° —3(4+0,01)— (4> ~3-4) =0,0501.
dy = f'(x)Ax=(2x—3)Ax=(2-4-3)-0,01=0,05.
AOGcCooTHAs OTPEITHOCTD
| dy — Ay | 0,05-0,0501|=0,0001.
OTHOCHUTENIbHAS MOrpeuIHoCTh
dy - Ay| 0,0001
Ay | 0,0501
Ilpumep 4.3. Tlpu u3MepeHUU CTOPOHBI KBapaTa JOMYIIeHa OIroKa
B 2 %. Ilo monydYeHHOMY 3HAYEHHIO CTOPOHBI BBIYMCJICHA ILIOIIA[Ih
kBaJipata. Kakast mpu 5ToM JonyImieHa morperHocTs?
Pewenue. Ecmu X — TOUHOE 3HaYEHUE CTOPOHBI KBajipaTa, a X + AX —

MOJMy4YeHHOEe B pe3ylibraTe W3MEPEHHs e¢ 3HaueHWe, TO OINUOKa
n3Mepennst dX=Ax=10,02X. OumbOka AS, cjenaHHas NPH U3MEPEHUU

VIO S KBaJpaTa, MpUOIKEHHO PaBHA
AS ~dS =d(X*) = 2xdx = 2x(+0,02x) = +0,04x* = 0,04,
T. €. TIOTPENTHOCTh COCTaBIsIeT 4 % IIIoIaIu.
Ilpumep 4.4. Beraucnuth NpuOIIKEHHO \/JF,J.

~ 0,002 =0,2 %.

Pewenue. Paccmorpum  yHKIUIO y=\/§ U nonoxuMm X =16,
AX=0,1. Torma, Bocmonab3oBaBmNCh (opmynoil (4.2), Haizem:

y’——1
2Jx’

J16,1= f (16+0,1)~ /16 + L -0,1=4+%’1=4,0125.

216

3HadueHHue \/16,1 =4,0124805 ¢ Tounocthio 107

5 MPOU3BOJHBIE BBICIIUX IMOPAAKOB
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[IpousBoaHast BTOpOro mopsiika (BTopas MPOU3BOIHAS) OT (PYHKIHH
y=f (X) €cTbh ITPOM3BO/IHAA OT €€ NMEPBOM MPOU3BOAHOIA:

y// — ( f '(X))
[IpousBoaHast Tperbero mopsiaka (TPeTbs MPOU3BOHASL) OT (HYHKIUHU
y=f (X) €CTh IPOU3BOAHAS OT €€ BTOPOM IIPOU3BOIHOM !

y"=(f"(x)) ur
[MpousBogHass N-ro mopsaka (N-si TpPoOU3BOAHAs) OT (PYHKIUH
y = f(X) ectb mpousBoaHas ot ee (N—1)-i mMPOU3BOIHOIA:

!

yo = ( £ (D) (x))'.

Ilpumep 5.1. Haiith Tperpl0 TPOU3BOAHYIO OT  (QYHKIUHU

X
y = x> —C0S2X +€e2.
X

Pewenue. y' = 2%+ 2sin2x + %ez, y'=2+4c082X + %ez,

X
"

y"" =-8sin 2x+%e2.

Hpumep 5.2. Haiiti ipor3BOIHYIO N-TO MOPsIKA OT GyHKIMH Y = 5",
Pewenue.
y'=5"In5, y"=5In?5, y" =5"In5,....
Torma y™ =5%In"5.

3agauu 1J1s1 CAaMOCTOSITeIbHOU PadoThI

Junis nasApIX GYyHKIWA HAUTH TPOU3BOAHBIE YKA3aHHOTO MTOPSIKA.

5.1Ly=xX-7x+2 y"-?

5.2 S=arctg2x; S"(-1)-?

53 y=e’sing. Iloka3ath, uyTO 3Ta (QYHKIHS YIOBIETBOpPSET
ypaBHenuoo y"+2y' +2y=0.

5.4 y=ce” +c,xe”* +e*. TlokasaTh, 4T0 QYHKIHSA YIOBIETBOPSET
ypaBuenuo Y’ —4y' +4y=¢".
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5.5 Tloka3ath, uTo (QyHKIMS Y=X+SIiN2X  yIOBIETBOPSET
ypaBHeHHIO Y" + 4y =4X.
5.6 Ilokasats, uto dynkuus Yy =sin(Inx)+cos(Inx) ynosuersopser
ypaBHenuio X’y +xy’ +y=0.
X
6(x+1)
5.8 y=sh®x; y”—? Vkasanue sh2x =2shxch x.

; y/" _?

7y=

5.9 y:%xz(ZInx—3); y"—?

510 y _ 1 xsin3x—icos3x; y'—?
9 27

5.11 Y=%X2\/1—X2 +§\/1—x2 +xarcsinx; y"—?

Haiiti mponsBoanbie N-T0 mopsaaka QyHKITHIH:

5.12 y = x"/x.
1

513 y= .
y 2x+1

5.14 Temo mBuKeTcsh TpPSMONHMHEHHO Mo 3akoHy S =t*—2t% +1.
HaiiTr 3aK0H U3MEHEHHS CKOPOCTH U YCKOPEHUS JIJIsl TAHHOTO Tea.
5.15 Temo nBWXeTCs NPSIMONMHEHHO TO 3aKoHY S =4t—sint.

yis
OnpenenuTs CKOPOCTh M YCKOpEHHe TpH t = ry

6 JIM®OEPEHIIMPOBAHME HESIBHBIX ®YHKIIU

Ecmn ¢ynkums Y= f(X) 3amana ypaBHeHueM, He pa3spelMMbIM

OTHOCHUTECJIIBHO Y, TO IJId HaXO0XIACHUA HpOH3BO,I[HOﬁ y’ Hag0

npoxuddepeHIUpoBaTh MO0 X 00€ YacTH 3TOr0 ypaBHEHHs, YUWTHIBaS,
910 Y ecTh QPYHKIMS OT X, M 3aT€M Pa3pelIUTh MOTyYeHHOE ypaBHEHUE

OTHOCHUTENBHO Y.

Ipumep 6.1. Haiitu Ipou3BoHYIO0 HesBHOH dyHKmuE X° —2X°y* +
+5x+y-5=0.
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Pewenue.
3x? —2((x2)’ Y+ X -(yz)']+5+ y' =0,
3x? —2(2x- Yy +x2-2y- y’)+5+ y'=0,
3X% —4xy* —4x’y-y' +5+Yy' =0,
y —4x’y-y'=4xy* —3x* -5,
y'(1—4x2y) =4xy?* —3x* -5,

, 4xy?-3x*-5

y 1-4x%y

3agaum 10151 CAMOCTOSITETbHOI PadoThI

Haiitu npon3BOAHYIO HESIBHBIX (DYHKIIHIA:

6.1 x* +y*—x’y*=0.

6.2 X’ +Iny—x%’ =0.

6.3 xsiny—cosy+cos2y =0.

6.4 x> +3xy +y? +1=0. Boruncnuts y' B Touke (2;-1).
6.5 €’ + Xy =e. Berancaurs y' B TOUKE (0; 1).

6.6 ye’ —xe* = y(x—1). Berancauts y' B touke (1;1).
6.7 €Y +x* +y* =2. Boruucnuts Y’ B TOuke (1; 0).

6.8 y®—sin3x=0.

6.9 y=tg(x+y).

6.10 sin(2x+3y)—2y =0. Beraucauts y' B TouKe (0;0).

6.11 Iny+J =o0.
X

6.12 x* +y* =1. Haiitu y".
6.13 x> +y® —3y=0. Haiitu y".
6.14 y=2x+arctgy. Haiitu y".
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6.15 y* -3y +3x=1. Haiitu y".

7 IN®OEPEHIIMPOBAHUE ®YHKIINH,
3AJAHHBIX MAPAMETPUYECKH

Eciu  ¢ynkuus Yy aprymeHta X 3aJaHa [apaMeTPUYSCKHUMH

ypaBHeHI/ISIMI/I
{x =x(t),
y=y(t),
oy, =y = (yx,)‘-
X X,

L, X =acos’ 2t,
IIpumep 7.1. Haittu y, QyHxunm ]
y =asin’ 2t.

dy a-3sin®2t-cos2t-2 3

Pewenue. —= _ =——sin2t.
dx -a-2cos2t-sin2t-2
L x=t*+2,
Ilpumep 7.2. Haittu y,, GyHKunm .
y=t°—t.
2 —
Pewenue. Y, = _3t 3 1,
dx 4t
(3t2 ~1) et-4t’-127(3t2 1)
yr o4y a ), 16t°
xx 2 = y 3
dx (t4 +2)t 4t

24t -36tt +12t7 3(1-%)
16t° 16t

3agaum VI CAMOCTOSITEIbHOM PaboThI
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Haiitm  ykasaHHble TpoW3BOAHBIE OT  (DYHKUUH,
[IapaMETPUUECKU.

x=3t-2,
7.1 . Haiitu y,.

Haiitu vy, | .
t="
4

Haiitu vy, | .

6

t=—

<
Il
®
-~
o
o
Q
«
i

x =3(sint—tcost),

( . Haiitu ;.
y =3(cost+tsint).

x =arcsin(sint),
Haiitu ;.
y =arccos(cost).

24

3aJaHHBIX



_ , _ 2
712 1%7 2t_ v Haiitu ;.
y =arcsin(t—1).
X =ctg(2e'),
7.13 g( ) Haiitu ;.
y=Intge'.
x =Inctgt,
7.14 1 Haiitu y,.
Y= st
1
sz,
7.15 Haiitu y,.
1+41-t2
yzlnf.
x=|n(1+\/1—t2),
7.16 1-t Haiitu ,.
y=In——o1:
1+t

x=t3+1,
7.17 CocTaBUTh ypaBHECHHE KacaTEIbHONH K KPHUBOH , B
y=t"+t+1

Touke M (2;3).

7.18 Haiitn ypaBHeHHsS KacaTeIbHOH W HOPMajdl K KpPUBOH

X =sint, . P
B TOYKE, JUIsl KOTOpou t =—.
y =cos2t 4

7.19 CocTtaBUTh ypaBHEHHUSI KacaTEIbHOM U HOpPMald K acTpOUIE

X = /2 cos’t,
y =+/2sin’t,

7.20 CocTtaBuTh ypaBHEHMs KacaTeJIbHOM W HOpPMald K LMKIIOUAE

. T
B TOYKE, 1711 KOTOpou t = 2

X=t-sint, - b
TOYKE, AJId KOTOPOHU | = —.
y =1-cost, P 2

25



7.21 CocraBuUTh ypaBHEHHUS KacaTelbHOM W HOpMalnu K KPHBOH

x = /2 cost,
y=\/§sint

N T
TOYKE, JJIsI KOTOpoH t = Z

8 [IPABUJIO JIOIINUTAJIA

I[pu HaxoxkpeHumn TipeAena (QyHKIMM  9acTo  TOACTAHOBKA
NPENEIbHOIO 3HA4YEHHsI apryMeHTa IPUBOAUT K HEONPEAECICHHBIM

BBIpKEHHSIM BUJIA: , 0-00, c0o—o0, 0°, °, 1",

0’

Haxoxnenue mnpenena QGYHKOUM B TaKWX CIIydasX Ha3bIBalOT
PACKphITUEM  HEONpENeIeHHOCTH. O(PQGEKTUBHBIM  CPEJCTBOM IS
PaCKpBITUSI HEOIIpeIeTIeHHOCTeH siBlisieTcsl mpaBuiio Jlonmuransi: mpenen
OTHOLIEHHMSI JABYX 0€CKOHEYHO MAJbIX WM 0ecKOHEYHO OO0JbIIHUX
BEJIMYNH paBeH Mpelely OTHOIIEHMSI WX TPOU3BOIHBIX (ecan
NOCJeIHUM NMpeaes cylecTBYeT WIN PaBeH 0€CKOHEYHOCTH).

C momompio mpaBmia JlomuTans HEMOCPEACTBEHHO PacCKPHIBAIOTCS

0
TpefeNl OTHOMISHWS NBYX (YHKIHUHA MOXET CYIIECTBOBAaTh B TO BpeMs,
KOTJIa OTHOIICHWSI TPOM3BOMHBIX Tpeeia He HMEIT. B HEKOTOpBIX
ciydasix TpaBwiio JlomuTans mone3Ho KOMOWHHPOBATH C HAXOXKICHHEM
TIPEIEIOB 3JIEMECHTAPHBIMH CPEICTBAMH.

.0 oo
IIBa BHJA HEONPENEIEHHBIX BhIPAKEHHIA: 0 u —. HyXHO ITOMHHUTB, 4TO

2_ —
Ipumep 8.1. Haiitn IImM.
x—2 X =4
Pewenue.
- x-6 (0) . (2X’-x-6)  4x_1 7
lim————=| = |=lim =lim =—.
X2  X° =4 0 X—>2 (X2—4), x>2  2X 4
Ipumep 8.2. Haiitu  lim In—X
x—>0+0ctgx

Pewenue.
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1
. Inx (o . X . sin®x (0
im —={—|= lim —&—=—lim ===
x—>0+0 Ctg X 0 X—0+0 1 x—>0+0 X 0

sin®
2sinXCosX

x—0+0 1

0.

2x
e -1
ITpumep 8.3. Haiitu lim— :
x>0 8in 2X

o e¥-1 (0) , 2%
lim =/ = |=lim——=1.
x—0 2C0S 2X

Peuwenue.

-0sin2x 0
o X4SINX
Ilpumep 8.4. Havitn lim——.
X—0 X
. X+sinx (o . 1+cosx
Pewenue. lim————=| — |=lim=————. TIlpexen oOTHOIICHHS
X—>00 X o0 X—>0 1

MPOM3BOAHBIX HE CyIIeCTByeT. BMecTe ¢ TeM mpenen OTHOIICHHS
(hyHKIHIA CyIIIeCTBYET:
. X+sinx .. (X sinx . sinx
lim————=Ilim| —+—= |=lim| 1+ — |=1.
X—00 X X—00 X X X—00 X

sin x

OyHkims SiN X SBIsETCS OrpaHrYeHHou, moatomy lim——=0.
X—0 X
. sinx . sinx
Huorga ommbouno cunraror, yto lim—— =1, a Bemp lim——=1.
X—>o X x>0 X

3

Ipumep 8.5. Haiitu lim %

X—>+0 @

Pewenue.

X 0 .3 o0 . BXx o0 . 6
lim — = —|=lim ——=| — |= lim = —|=lim =0.
x—>+o0 @<% 0 x—+o0 D@eX 0 X—>+30 4e2x 00 X—>400 8e2x

B nannom npumepe mpasuiio Jlonurais OblI0 MPUMEHEHO TPU pasza
MOCIIE0BATENBHO.
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Heonpenenennoctu  Buga  0-o U 00— C  NIOMOIIbIO
anredpandeckux NPeoOpa3oBaHM TMPUBOIATCS K HEONMPEACICHHOCTSIM
o0
BUJA — WU —,
0 0
ITpumep 8.6. Haittu lim x-Inx.

0

X—>0+

Peuwenue.

1

. . Inx (o . y
lim x-Inx=(0-0)= lim ——=| — |= lim —*-=

x—0+0 x—0+0 1 o0 x—0+0 1

X X2

2
. X .
=— lim —=-lim x=0.
x—0+0 X x—0+0

Ilpumep 8.7. Haiitu Iingx~ctg 2X.
X—>

Pewenue.

Iingx-cthx:(O-oo):Iim X =lim X :(9):

-0 1 x>0 tg 2X 0
ctg 2x
= Iim; = lIim cos? 2X = 1.
x—0 2 2 x>0 2

Ilpumep 8.8. Haiitu Iim(i —lj

-0l sinx X
Pewenue.

. 1 1 . X=sinx (0

lim| ——-=|=(0-0)=lim———=| = |=

x>0\ SINX X x=0 X-SIN X 0
. 1—cosx 0 . sin X
lim—————=| = |=Ilim —=0.
x=>08iNX+X-cosX \ 0/ x»0C0SX+C0SX—XSinx

Heonpenenennoctr Buga 0°, o, 1° cBOATCS K HEONpPENENEHHOCTH
Buga 0-co myrem morapudMupoBaHusi (PyHKIHMH, U CHadaJla HAXOAUTCS
npeaen ee jorapudma, a 3aTeM IO HaWJIEHHOMY INpenaeny Jorapudma
HAXOIUTCA U Mpeen caMol (yHKIUH.
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4
ITpumep 8.9. Haiitn lim x+2Inx,

x—0+0
Pewenue. 3neck Heonpenenennocts Buaa 0°. O603HAYNM HMCKOMBIi
Mpefen Yepe3 a u npojiorapuMupyeM BeIpakeHUe:

4 4
. 4
Ina=In lim x*2"x = [im Inx*2"x = [im ——-Inx=
x—0+0 Xx—0+0 x-0+01 + 2|n X
4

_gim 2NX (2 i X 2o
x->0+0]1 + 2ln X 0 x—0+0 2

X
Urak, Ina=2, a=¢e>.
1

Ipumep 8.10. Haiitu lim x*.

X—>+00
Pewenue. 3nech HeonpeneneHHOCTh Buaa «’. O603HAUNM HCKOMBIH
MpeeN 4epe3 a u npojiorapuMupyeM BeIpakeHuUe:

1
. 1
Ina= InllmxX—Ilmllnx_llmln—xz(fj_llm)1( 0;

X—>+00 X—>+0 X X—+0 X

a=e’=1.
3
Ipumep 8.11. Haiitu IirTg(lJr 2X)x

Pewenue. 3necy HeompeneneHHocts Buga 1°. O003HAYMM HCKOMBIN
Tpezien Yyepe3 a | mpoliorapupMHUPYEM BhIpaKCHUE:

3In(1+2x) :(oj_

0

3
Ina=Inlim(1+2x)x = Iimgln(1+ 2x)=lim
x—0 x—=>0 X x—0 X

2
1+ 2X
1

=3lim=t<X =6; a=¢®.

x—0

3amaum ISl CaMOCTOSATEJILHOM PaboThI

Haiitu npenensl, nucnomne3ys npasuio Jlonurans:

4 _ 3 442
81 lim— X~ 8.2 lim X 4 *+4X
x>2 x* + 5x? —6x —16 x—>2 X} —12x+16
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83 lim& % —2
x>0 1—C0S2X

x?—=1+Inx
x_e '

87I|m(1— 1 j
-0\ x e*-1

X/2

8.5 lim

x—1 e

xe
8.9 lim
x>0 X + %

8.11 lim (tgx)

X—7/2

2c0sx

X} —x?—x+1

8.13 lim

oL x4 x2—x—1'
8.15 nm[i—ij.

i Inx  x-1
_ 2

8.17 IlmLXZJFZ.

o1 x° —4x% +3

T —2arctg x

—
ex-1

8.21 lim M(*~2)
x=a [n (eX - ea)

8.19 lim

X—0

8.23 lim(x-ctgmx).

x—1

8.25 |im[i—ij.

x—=1 Inx

3

8.27 Ixi_rfg(cost)x2

. X+C0S2X
8.29 lim———.
x>0 X 4+SIN2X

. esinx_ex
8.4 lim———.

x—0 X

n

8.6 I|m—

X—>00 e

8.8 m(xz-lnx).

8.10 lim(sinx)".

x—0

8.12 lim 9%
x>0 [N2X

2
8.14 lim X2 +2x°+3x+4

x>0 4% 4+ 3x% +2X +1

8.16 lim M
x>0 2x° +3x* +1

X —X

e’ —e
8.18 lim———
x>0 SiNX-COSX

3x_ _
8.20 lim&_—>X~1
x-0  5in“5x

X

g™
8.22 lim—2
x->1 In(l X)

8.24 lim(1-cosx)-ctgx.

x—0

8.26 |um(i—ij
-1\ x=1 Inx

8.28 lxigg(x+2X)?.

3
8.30 lim Y1+2x+1
x>-L 2+ X + X



9 ACUMIITOTBI

AcUMNTOTON KpUBOW Ha3bIBaeTCs MpsAMas, K KOTOPOM HEOrpaHUYEHHO
npuOJIMKaeTcss TOYKa KPUBOM NpPU HEOTPAaHMYCHHOM YIAIEHHH €€ OT
HayaJjla KOOpJ1HAT.

PaznnyaroT BepTUKAIBHBIE U HAKIIOHHBIE aCUMIITOTHI.

[lpsmass X=a sBusercs BepTUKAIBLHOH aCHUMIITOTOH Tpaduka
byHKIMU Y = f(X), €clld, 110 KpaHel Mepe, OIUH W3 OJHOCTOPOHHUX
MIPE/IEIIOB B TOUYKE X =a paBeH OECKOHEUHOCTH, T. €.

lim f(x)=co mmx lim f(x)=co.

x—a—0 x—a+0

Ipsimast Yy =K X +b, sBisiercss HAKJIOHHOIM aCUMITOTOM MPHU X — +00,
€CJIM CYIIECTBYIOT 00a mpejerna
f(x)
k,=Ilim——= u b =Ilim(f(x)-kx).
L e X bl x—>+oo( ( ) 1 )
AHaJIOTUYHO, €CITU CYIIECTBYIOT IIPEIEbI
- f(x) :
k2 = XILrpr )51 b2 = XILrpm( f (X)— kZX)’
To mipsimast Y =K,X+D, sBIsieTcs HAKIIOHHOW aCUMIITOTOM ITPU X —> —0.
Ecom k=0 wu cymecrsyer lim f(x)=b, To mnonyuaem
X—>to0

TOPU30HTATBHYIO aCHMIITOTY Y =D Kak 4acTHBIH citydait HAKITOHHOM.

Ecmm BEPTHUKAJIBHBIX ACHUMIITOT MOXKET ObITh JTH000E Y9uCIO, TO

HaKIJIOHHBIX aCHMIITOT HE MOXKET OBITh OoJee BYX.
2

X—2

Ilpumep 9.1. HaiitTu acuMITOTHI KPUBOU Y =

Pewenue. Kpupas nMeeT BEpTUKAIbHYIO aCUMIITOTY X =2, TaK Kak

2 2

. X .
lim =—o0, |lim
x>2-0 X — 2 X—2+0 X — 2

= +00.

I/IH_ICM HAKJIIOHHBIC ACUMIITOTHI.
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f(x) . x

k,=lim ——==lim ——=1,
X=>+0 X )<—>+oox_2
b, = lim (f (x)—k.x) = lim X )= tim 222
X—>+0 X—>40| X —2 X400 X — 2

Ilpn X —>—oo0 momyunm Te ke 3HayeHus: Kk, u b,. CrenoBarensHo,
KpHBasi UMEET OJHY M Ty K€ HAKJIOHHYIO aCUMITOTY Y =X+2 Kak IpH

X —> 400, TAK U IPU X —> —0,
2

Ilpumep 9.2. HaliTh acUMIITOTHI KPUBOH Y = 71
Pewenue. KpuBast umeer 1Be BepTHKaJIbHbIE acHUMITOTHI X =1 u
X =-1, Tak Kak

3 .3
lim —=-o0, lim ——— =+,
x—1-0 ¥ _1 X—-1+0 ¥ _1
G .3
lim —— =40, liMm ——=—on.
x—>-1-0 ¥ _1 x—>-1+0 X _1
I/IH_ICM HaAKJIOHHBIC AaCUMIITOTHI.
. 3X . 3x?
k =Ilim——=0, b=Ilim—>—=3
X0 X _1 X0 X& —

Wrak, KpuBas IMeeT OHY TOPH30HTAIBHYIO aCUMIITOTY Y = 3.

Hpumep 9.3. HaiiTi acHMITOTH KpUBO#H Y = 2X —/1+ X°.

Pewenue. BepTHKanbHBIX aCHMIITOT KpHBash HE HWMEET, TaK Kak
naHHas (QyHKIMS HelpephlBHA Ha BCed YHMCIOBOM ocu. bymem mckaThb
HaKJIOHHBIE aCUMIITOTHI:

k = lim

X—>+0

2 1+1
N .z
uzlim+=l;
X

X—>+00

b, = lim (2x =L x| = lim (x 147 ) =

X—>+o0 X—>+00

(x—\/1+ xz)(x+\/l+ xz)

= lim =
Xt X + 1+ X
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x?—1-x2

= lim

=0.

= lim
Xk x+\/1+ X

CrnenoBaTenbHO, IPU X —>+00 KpHUBasi UMEET HAKIIOHHYIO aCUMITOTY

y=X

k, = lim

X—>—0

b, = lim

X—>—0

(2x—\/1+_x—3x)— lim

Xk x+\/1+ X

2dF 12
( Jl—)

9

X—>—0

(x+\/1+x2)(x—\/1+x2) B

=—lim (x+\/1+x2)=— lim
X—>—00 X——00 X—\/1+X2
XA =1-x2 . -
=—lim——— =—|lim—F——=0.
>y 1+ X2 o=y 1+ X°

Wrak, ipu X —>—00 KpHBasi UMEET HAKJIIOHHYIO aCUMIITOTY Y = 3X.

3amauu 11 caMOCTOSITEILHOM paﬁoTbl

Haiitu ypaBHEHUA aCUMIITOT KPUBBIX:

x?+3x+1 x3+1
91 y=—"-""° 92 v= ,
y X+3 y x*—4
X2
9.3 y = xarctg x. 94 y=—-—.
(x+3)
2 X% + X
95 y=2Xx+——. 9.6 y= .
y x—1 y Xx-1
x?—4x+9 X
9.7 y=—o-——. 98 y=———,
y y X2 —4x+3
4 2
9.9 y=— 9.10 y = .
x*+1 x? -1
2 3
9.11 y= . 912 y=
y ) y N
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2

X
9.13 y=+/x2 1. 9.14 y:x_2+xz_9,
1' +

915 y=e ¥ +2. 916 y =1 !
9.17 y=+1+x* —2x. 9.18 y =xe™.
9.19 y=sinx+_i. 9.20 y=x2—§.
sinx X
X e*
921 y= . 22 v =—_
y X-5 9.22'y X
X
9.23 y=— 9.24 y=—.
Xe Inx

10 MTHTEPBAJIbI MOHOTOHHOCTHU ®YHKIHNMN.
OKCTPEMYMbI ®YHKIINN

OyHKIMSA Ha3bIBaeTCsl Bo3pacTaromiell (yObIBarommiell) B HEKOTOPOM
MPOMEXYTKE, €CITH B 3TOM IPOMEKYTKE KaJIOMy OOJbIIEMY 3HAYCHUIO
apryMeHTa COOTBETCTBYeT Ooibiee (MeHbIee) 3HaueHue GyHKIn. Kak
BO3pacTampmme, Tak W  yObBaromme  (YHKIHH,  Ha3BIBAIOTCA
MOHOTOHHBIMU. Eciin QyHKIMS HE sSBIsIETCS MOHOTOHHOM, TO 00JIACTh ee
OTpE/ICTICHUsT MOXXHO pa3OMTh Ha KOHEYHOE YHCIO MPOMEKYTKOB
MOHOTOHHOCTH (KOTOpBIE HHOTJIA YepeaylTCsl € MPOMEKYTKaAMU
MTOCTOSTHCTBA (PYHKIINN ).

Bospacranue u yObiBanue gynxunn y = f (X) ompenensiercs sHakom
ee MPOM3BOIHOM: ecnu B HekoropoM uuTepsane f'(X)>0, To ¢pyHkums

Bospacraer, a ecmu f'(X)<0, To QyHKIMS yObIBaeT B 5TOM MHTEpBAJC.
CrieioBaTeNbHO, OTHICKAHHE IMPOMEXYTKOB MOHOTOHHOCTH —(DYHKIIUH
y = f(X) cBoaMTCs K HAXOKICHUIO IPOMEKYTKOB 3HAKOLIOCTOSHCTBA €€

nepBoi Mpou3BoHOM. [Ipor3BoHAsE MOXKET H3MEHATh 3HAK B TOUKaX, I/E
OoHa NMOO paBHA HYNIO, MO0 HE CymecTByeT (HO caMa (QyHKIUs
HerpepbiBHA). Taknue TOYKHM Ha3bIBAIOTCSI KPUTUYECKUMH TOYKaMU TIePBOH
MIPOU3BOHOM.
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Otcroma momydaeM MpaBWIO JUIsI HaXOXKIEHHS IPOMEKYTKOB
MOHOTOHHOCTH (yHKIHH Y = f (X):

1 Haxonum ob6nacth onpeneneHus QyHKIIUU D( f )
2 Mmem npoussoanyto ¢pynkumun f'(X).

3 Haxoaum KpUTUYECKUE TOYKU TTEPBOM MPOU3BOIHOM.
4 HaxoauM WHTEpBaJIbl 3HAKOIIOCTOSIHCTBA ITPOM3BOTHOM, HA KOTOPHIE
pa3buBatoT 00JacTh onpeneneHus QyHKIHA KPUTHIECKUE TOIKH.

5 Onpenensiem 3Hak f'(X) Ha KaXIOM M3 3THX MHTEPBAIIOB. €CiH
f'(x)>0, To ¢ynkums Bospacraer, a ecin f'(X)<O0, To QyHKius

yOBIBaET HA ITOM UHTEpPBAJIE.
Touka X, Has3pIBaeTcs TOUKOW MaKCHMyMa (MHHHMYMa) (QyHKIUH

y = f (X), ecnu ona siBnsiercst BHyTpeHHEH TOUKOI 0GIACTH ONpPe/eNeH s
(GYHKIMH ¥ CyLIECTBYET Takas OKPECTHOCTb TOYKH X,, YTO JUISL BCEX
X (X # X, ) 9TOi OKPECTHOCTH BBIIIOJHSETCS HEPABEHCTBO

f(X)<f(x), (f(x)>f(x)):

Touykn MakcMMyMa W TOYKM MHUHHUMYMa Ha3bIBAIOTCS TOYKAMU
SKCTpeMyMa (QYHKIMH, a 3HadeHHe (YHKIHH B TOYKE MaKCHMyMa
(MMHMMYyMa) — MAKCUMYMOM (MHUHUMYMOM ) HJIH SKCTPEMYMOM (YHKITUH.

HeoOxoanmoe ycrioBue skcTpeMyma: ecinu (hyHKITHS f(x) B TOYKE
X, MMeeT 3KCTpeMyM, To mpoussonHas f'(X,) oGpawaercs B Hy1b

HE CYILECTBYET.
He Bcsikass KpuTuhueckas TOYKAa IPOM3BOAHOM SIBJISETCS TOYKOU

IKCTpEMyMa.
[TepBoe nOCTATOUHOE YCIOBHE SKCTPEMYyMa: €CIH X, — KpUTHUYECKas

Touka Qynkumn f(X) u mpu mepexome depes Hee cieBa HAIpPaBo
npoussoanas f'(X) MeHser 3HaK ¢ mmoca Ha MHHYC, TO B TOUKE X,
dynkumst f(X) nmeer MakcuMyM, a eciM 3HaK MEHSETCS C MHHyca Ha

IIJIF0C, TO B TOYKE XO — MHUHHMYM, €CJIM II€pBas IIPOU3BOJHAA IpH

nepexojie uepe3 KPUTHUYECKYIO TOYKY HE MEHSET 3HaKa, TO B 3TOW TOYKe
(GyHKLUS 3KCTpEMyMa HE UMEET.
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Otcioga momyyaeM TIepBOE MPaBUIO HAXOXKACHHS JKCTPEMYMOB
bynkuun f (x) (1o mepBo¥ MPON3BOAHON):

1 Haxonum ob6nacth onpeneneHus QyHKIIUU D( f )

2 Vem niepByto nponsoanyro Gyuxumun f'(x).

3 Haxoaum KpUTHUECKHE TOYKH TIEPBOI TTPOU3BOTHOM.

4 OnpenensieM 3HaK mpousBomHod f'(X) cumeBa u cmpaBa ot

KPUTHYECKOH TOYKH, B KOTOpOW (YHKIHUS HempepbiBHA. Ecimm 3Hak
W3MEHSIETCSl ¢ TUII0ca Ha MHHYC, TO B JIAHHOM TOYKE (QYHKIHUS HMeEeT
MaKCUMyM, €CJIM C MHHYyCa Ha IUIIOC, TO — MMHUMyM. Eciu xe 3HaK
MPOM3BOJIHON HE U3MEHSIETCS, TO B JJAHHON TOUKE 3KCTPEMyMa HET.

IIpy COBMECTHOM pELIEHMM 3aJaud 10 HAXOXKICHHUIO HHTEPBAJIOB
MOHOTOHHOCTH M TOYEK JKcTpeMyMa (QYHKIUU YIOOHO COCTaBHUTH
TaOJINIlY U3MEHEHHS 3HAKOB MepBOi mpou3BoaHoM (mpumep 10.1).

Bropoe pocraTouHOE YyCIIOBHE DJKCTpeMyMa. €CIM B TOUKE X,

dynkumst f(X) menpepeina, nepsas npoussonuas f'(x,)=0, a Bropas
npoussonHas f"(X,)>0, To B Touke X, QyHKLUMS MMEeT MUHHMYM, a

ecmn f'(%,) <0, To — MakcuMyMm.

Bropoe mnpaBmio HaXOXIEHHS TOYEK OSKCTpeMyma (110 BTOPOH
TIPOU3BOIHON ).

1 Haxonum obnacts onpeneneHus QyHKITUT D( f )

2 Miem nepByro nponsBoauyko Gyrkuun f'(x).

3 HaxomuM TOYKH, B KOTOpbIX f '(X) =0, a o¢yukuusa f (X)
HEMpEpPBIBHA.

4 Vwewm Bropyto npoussogyio f''(X).

5 Bo Bropytoo mnpoussomHyro f"(X) moxcraBmsieM Kaxoe u3
sHaueHuii, nonyuenHsix B 1. 3. Be (%) >0, To B Touke X, QyHKums
uMeer MUHUMYM, ecin | ”(X0 ) <0, To — makcumym. Eciu f ”(XO) =0, T0

BOIIPOC O HAJIM4YUMU ISKCTPpEMyMa OCTACTCA  OTKPBLIThIM (MO)KHO
BOCITIOJIB30BAaTLCS IIEPBLIM HpaBI/IJ'IOM) .
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Ilpumep 10.1. Haiitu wuHTEpBAJLI MOHOTOHHOCTH U  TOYKH
x> —6x+13
x-3

Pewenue. Haxomum obnacts onpenenerus D( f):(—o0;3)U(3;+0).

9KCTpemMyMma QyHKIUHU Y =

IIepBas npousBonHas
()= (2x—6)(x—3)—(x* —6x+13) X —6x+5
(x=3)’ (x=3)"

OmnpenenuM KpUTHYECKUE TOYKH: f’(X):O npu X, =1 X, =5

f'(xX)=00 mpu X;=3 (HO B TOuKe X, =3 QYHKIMsS He oOlpenerIeHa,
[O3TOMY OHA HE SBIISIETCS KPUTUUECKON ).

CocraBuMm TaGunity n3MeHenus 31akoB f'(x):

X (~o0i2) 1 (L3) 3 (35) 5 (5:)
f'(x) + 0 - © - 0 +
f(x) 0 njrx 0 T. p. 0 mAin 0

B Tabnwme ykazaHbl HHTEPBAIBI BO3PACTaHUS (D )1/1 yObIBaHUS ([I )

(hyHKIIH, TOYKa MAaKCUMyMa (1;—4) ¥ TOYKa MHHAMYMa (5;18).

Ilpumep 10.2. Haiitu wuHTEpBalbl MOHOTOHHOCTH M  TOYKH
3/y2

aKcTpeMyma (pyHKIUU Y = T
X —

Pewenue. Obnacts onpenenenns D( f):(—o0;1)U (L +o0).
[IepBas npousBoaHas

o 1 2
g-x3(x—l)—x3 2

M= o Ty

Haxomum kputnueckne touku: f'(X)=0 mpu X =-2; f'(x)=o0

npu X, =0, X, =1 (Ho mpm X; =1 ¢yHKIHMS HMeeT TOUKy pa3phIBa,
MIOITOMY OHA HE SIBJISETCS KPUTUIECKOMN).
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CocraBuM TabaHILy:

X (-0 —2) -2 (-2,0) 0 (0;1) 1 (L)
f'(x) - 0 + ) - ) -
min
f(x) O & 0 mgx 0 np. | O
3

Ilpumep 10.3. Haliti Touku 3kcTpeMyMa QyHKIUU Y =%X3 —x* —3x
C IIOMOIIIbIO BTOPOI IIPOU3BOIHOM.

Pewenue. Haxonum D( f ):(—oo; +oo).

Wiem nipoussojnyio: f '(X) =x*-2x-3.

Haxomum Touku, B KoTopbix f ’(X) =0, x?*-2x-3=0, X =-1
X, =3.

Bropast nponssoxnas f"(X)=2x—2.

HccnenyeM nonyyeHHbI€ TOUKH 110 3HAKY BTOPOW MPOU3BOIHOM :
f"(-1)=—4<0, 1. e. X, =—1 — TOuKa MaKcUMyMa;

f"(3)=4>0, 1. e. X, =3 —TouKa MUHMMyMa.

3aga4u 1J151 CAaMOCTOSITEIbHON PadoThI

HaiiTu mHTEpBaibl MOHOTOHHOCTH

10.1 y=%x3—2x2+3x+1. 10.2 y=x-x"
3 2
103 y=—. 10.4 y=8x"—Inx.
X
2_
105 y=X+2 106 y= X =X+4
X—3 x-1
10.7 yzx(\/;—z). 108 y=In(1+x*)+x.

Hatitu sxctpemMmym QyHKINN:

10.9 y=§x3—x2—4x+1. 10.10 y =(x-1)".
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x—1
10.11 y=x3-§/(x—1)2. 10.12 y=\3/x—2-
2
1013 y= % 1014 y=X"1
1+x X
10.15 y =~ 10.16 y = —— 22

N
10.17 y =5-43x2,
10.19 y = 3%,

10.21 y =cosx—sinXx.

Haiitu wuHTepBaAJBI

Gynknun:

1023 y=3/(x*-1)’.

10.25 y = x+ 2arcctg x.

I +6
10.18 y =3/x* —4x.

10.20 y = "X,
X

10.22 y =xInx.

MOHOTOHHOCTM M TOYKH JKCTpEMyMa

10.24 y =x*Inx.

10.26 y=%x4+x3+x2+4.

_ (=1 1028 y=— X
10.27 y—m : y X2—3X+2.
11 BBIITYKJIOCTH U BOTHYTOCTH KPHUBOI. TOUKHA
ITEPET'IBA

KpuBas HaspBaercss  BEIMYKIOW  (BOTHYTOH) B HEKOTOPOM
MPOMEXKYTKE, €CIM OHa pacloJoKeHa HIKe (BBIIE) KacaTeIbHOH,
MIPOBEZICHHON K KPUBOH B JIFOOOH TOYKE STOrO MPOMEXYTKA. BBITYKIIOCTB

I BOTHYTOCTh KPUBOH, sBisrouteiics rpaduxom dynxumn Yy = f(x),
XapaKTepU3yeTcst 3HAKOM BTOpOi mpoussoxHoil f''(X), a nmenno: ecin
B HekoropoM mpomexyrke f”(X)>0, To KpuBas BOrHyTa, eciu

f"(x) <0, TO KpUBasl BBIIYKIA B 9TOM IPOMEXKYTKE.
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CrleqoBaTebHO,  HAXOXKJAEHME  IIPOMEKYTKOB  BBITYKIOCTH U
BOrHyTOCTH Ipaduka ¢yHkimmu Y= f(X) cBomuTcs K HaXOKICHHIO
NPOMEXKYTKOB 3HAKOMOCTOSHCTBA e¢ BTOPOit mponsBogHoi f''(x).

Toukoil mepermba KpHBOI Ha3bIBACTCSI TaKasg €€ TOYKa, KOTOpas
OTJENSET Y4aCTOK BBITYKIIOCTH OT Y4aCTKa BOTHYTOCTH.

Toukamu neperuba rpaduka ¢pyHkumun y = f (X) MOTYT OBITh TOJNBKO
TOYKH, B KOTOPBIX BTOpasi MPOU3BOIHAS M3MEHSET CBOW 3HAK, T.€. TOUYKH,
HaXOJISAIIMECS BHYTPU 00JacTu onpezeaeHust pyHkuuu f (X) B KOTOPBIX
BTOpast TPOM3BOIHASL f”(x) obparaercss B HyJb HIH TEPIUT pa3phiB.
Takue TOUKM Ha3bIBAIOTCS KPUTUUECKUMHU TOUKAMU BTOPOM MTPOU3BOJIHOM.

Toukamu meperuba rpaduka Qyakiuum Y= f (X) OyayT numis Te
KPUTHYECKHE TOUYKU BTOPON MPOU3BOIAHOM, MPU MEPEXOE YEPE3 KOTOPbHIE

f"(x) mensier 3Hax.

Ortcrona mony4yaeM NMpaBUIIO HAXOXKIAEHUS TIPOMEKYTKOB BBITYKIIOCTH
Y BOTHYTOCTH M TOYEK neperunda rpaduxa GpyHKImm:

1 Haxomum o0acTh onpeneieHus GyHKIHH D( f )
2 Vwem Bropyto npoussozyto dynxuun f"'(X).
3 OnpenensieM TOYKHM, B KOTOpbIX Bropas mnpomssomnas f''(X)

oOpamaercs B HyIb HIM TEPHHUT Pa3pbiB (KPUTHYECKHE TOYKH BTOPOM
MIPOM3BOIHON ).

4 HaxomM TpOMEXYTKH, Ha KOTOpBIE pa3OMBalOT 00IacTh
onpenenenns D( f) xpurnueckue Touxw.

5 OmnpegemseM 3Hak f”(X) Ha KaxIOM W3 IOIyYCHHBIX
npomexyTkos: ecnn f(X)>0, TO 3TO POMEKYTOK BOTHYTOCTH; €CIIH
ke f"(X)<0, TO 9TO IPOMEKYTOK BBITYKIOCTH.

6 Te U3 rPaHIYHBIX TOYEK IPOMEKYTKOB, B KOTOPBIX dynkmms f (X)

HCOPEPbIBHA, 4 BTOpas IMPOU3BOAHAA f”(X) W3MCHSCT CBOM 3HAK npu

mepexoaAc 4€pe3 HUX, ABJIAOTCA TOUYKAMHU nepern6a.
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HpI/I HaXOXACHUHW HWHTCPBAJIOB BLIITYKJIOCTH W BOTHYTOCTH W TOYCK

neperuba ynoOHO pPE3yNbTAaThl KCCIICIOBAHMS 3alUChIBATh B TaOIHILY
HM3MEHEHHS 3HAKOB BTOPOM MPOU3BOTHOM.

Ilpumep 11.1. Haiitin uHTEpBANBI BBITYKIOCTH M BOTHYTOCTH U TOYKH
neperu6a rpapuka pynxuun y = X" +2x° —12x* —5x + 2.

Pewenue. Haxonum D( f ):(—oo; +oo).

Hiem BTOpyIO IPOU3BOJHYIO:

y' =4x° —6x* —24x -5, y"'=12x" -12x—24.

HaxoauMm KpUTHYECKHE TOUKH |

12x* —12x-24=0; x, =-1, X, =2.

Bce manpHelmme wuccneqoBaHMS 3amdiIeM B TaOIWIly W3MEHEHHS
3HAKOB BTOPOU MPOU3BOIAHOM

x (ri-1) 1 (-12) 2 (2:)
f(x) + 0 - 0 *
() o oo v

N3 tabmuuel cnemyer, 9To X, =—1 M X, =2 ecThb aOCIHMCCHI TOYEK
nepernGa (T.1m.) kpuBoii: Y(-1)=-6, y(2)=-14. Ha unrepsanax
(-0;-1) u (2,0) rpapux ¢yskumm Bormyr (U), Ha HHTepBaie

(-1 2) — Beimyka (N).

Ilpumep 11.2. Omnpemenuth TOYKHM Iepermba W HHTEPBAJIbI
3
. X
BBIIYKJIOCTH U BOTHYTOCTH KPHBOH Y = — 3
X i

Pewenue. Haxonum D( f ):(—oo; —\/5) u(—«/g; \/§) u(\/g; + oo).
HiemM BTOPYIO MPOU3BOIHYIO:
,oxX—ox ., 6x(x2 +9)

(e-3 (-3
Haxonum kpurnueckue toukn: y' =0, X, =0; y"=c0 npu X, = -3

U X = NG (B 3THX TOUKaxX (PYyHKLHUS TEPIUT pa3pbIB).
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CocraBnsieM TabIuILy:

X (-o-VB) | & | (VB0) | o | (avB) | VB | (VE+x)
() - - o | - | « R
f (X) A T. p. T'OH' N T. p. )

3agaun 17151 CAMOCTOSITETbHOI PadoThI

HaiiTi mpoMexxyTKH BBITYKJIOCTH M BOTHYTOCTH M TOYKH Tieperuoa:
11.2 y= 9«3/;(x2 —7x)+7x +63.

11.1 y =3x°+5x* - 20x* + 60x 5.

113 y =(x2 +7x)§/§—5x—8.

115 y= i1

3

11.7 y=X+8

119 y=In(x*+4).

et —e7*

11.11 y=

11.13 y =x*-10x>+36x* —31x - 37.

11.15 y = x- 3% (x+8).
11.17 y = xe*.

1119 y=3-§(x+2)’.

1

11.21 y= .
Y =

114 y =§—:.

11.6 y=x? 1
X

11.8 y=5+3x—4.

11.10 y =xIn®x.

1

11.12 y =2~

11.14 y=X=2
X+7

11.16 y =

x> +9
11.18 y=3x>-5x* +4.
1

11.22 y=1-In(x*-4).

12 OBIIAS CXEMA UCCJIEJOBAHN A ®YHKIINU
[NOCTPOEHUA 'PAOUKA




PaccmoTpeHHBIE OTHAENBHBIE DIEMEHTHl HCCIEAOBaHHUS (YHKLIUH
00pa3yioT B COBOKYIHOCTH ammapar, HEOOXOAMMBIH AJISl MOCTPOCHUS
rpa¢pukoB ¢yHkumid. OOmas cxema mnocTpoeHus: rpaduka GyHKIUH
CBOAMTCS K CIEAYIOUIUM dTaram:

1 Haiitu obnacTh onpeaeneHus QyHKIHH.

2 [IpoBeputh GYHKIUIO HA YETHOCTh, HEYETHOCTD, IEPHOANIHOCTb.

3 Haiitn Toukn nepecedeHust rpaduka QyHKIHNA C OCIMH KOOPIUHAT
(eCrr 3TO BO3BMOXKHO).

4 HaiitTu acuMnToTHI rpaduka QyHKITHH.

5 OmnpenenmuTh HHTEPBAIBI MOHOTOHHOCTH (YHKIMH M TOYKH
IKCTpEMyMa.

6 Haiiti mpoMexyTKH BBITYKIOCTH U BOTHYTOCTH TpaduKa, TOUYKH
neperuoa.

7 Iloctpouth rpaduk (HyHKIINH, UCIIOIB3YS MOTYIEHHBIE PE3YIbTATHI
uccnenopanus. Ilpun HeoOxomumoctn rpaduk (QYHKIUU MOXET OBITh
YTOUHEH BBIYMCIICHUEM 3HaUCHUN (QYHKIUH B OTAENBHBIX TOUKAX.

Ipumep 12.1. Toctpouts rpaduk pyskmmn Yy =4x* —x* -3,

Pewenue.

1 Haxomum obnacts omnpeneiacHus ¢QydHkuud. [lanHas QyHKIusS
SBJISICTCS. ~ MHOTOYWIEHOM, IIO3TOMY TOYeK  pas3pelBa HET W

D( f ):(—oo; +oo).
2 IIpoBepuM (QYHKIIMIO HA YETHOCTH HIJIM HEUETHOCTD!

f (—x):4(—x)2 —(—x)4 —3=4x"-x" -3=1f ().
CrnenoBaTenbHO, (DYHKIHS SBISETCS YETHOW. DTO 3HAYHT, 4TO ee rpadux
CUMMETPHUYEH OTHOCUTEIBHO OCH OpAMHAT.

3 Haiinem Toukn mepecedeHuss Tpaduka QYHKIUH C OCAMH

KOOpJHWHAT.
x=0, y=-3;

y=0, 4x*—x"-3=0; 4x* —4—-x"+1=0; 4(x2—1)—(x4—1)=0,
(xz—l)(4—x2—1):0; (xz—l)(3—x2)=0; X ==L %=1 X=—3
X4

_ 6.

HOJ’Iy‘II/IHI/I CIICOYIOIIHUE TOYKH.
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A(0;-3), B,(—/3;0), B,(-L0), B,(L0), B,(\/3;0).

. f(x
4 lim L = 00, 3HAYMT, Tpa)K MHOTOWIEHA ACUMIITOT HE UMEET.
X—>to0 X

5 OmpeaenuM HHTEPBAIBl MOHOTOHHOCTH (YHKIMH W TOYKH
JKCTpEMyMa.:

y' =8x—3x" =4x(2-x*),
=0, 4x(2-x')=0, =2, 5,=0, % =2

CocraBuM TabHILy:

x| (==v2) | 2 | (2:0) 0 (@v2) | vz | (V2i+)
f'(x) . 0

_ 0 + 0 —
f(x) . max . min . max 0
1 -3 1

1 Halinem TpOMEXYTKH BBIIYKIOCTH W BOTHYTOCTH Tpaduka
(hYHKITH 1 TOYKH TIepernoa:

y'=8-12x" =4(2-3x*). y"=0, x1=_\E, XZ:\E'
+

2 Vcnonb3yst oy4eHHbIE Pe3yabTaThl, CTPOUM Ipaduk GyHKINU:
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'/\FZVEXZT

3

X2 -1

IIpumep 12.2. Tloctpouth rpaduk GyHKIUN Y =
Pewenue.
1 D(f):(—0;-1)U(-L51)U(L+o). [lBe TOUKH OGECKOHEYHOrO
paspsiBa pyHkImM X, =-1, X, =1.
—x) _\B
2 (=
(X -1 X

HeuyeTHas U ee rpa)uk CUMMETPUYEH OTHOCUTEIBHO Hayaja KOOPAUHAT.
3 Ilpu x=0 wmmeem Yy=0. OmHa Touka mepecedeHUs] C OCIMHU

=—f(x). Crenosarensro, dyHKIs

xoopaunar O(0;0).

4 OnpepenseM Hanuuue acuMOTOT. DYHKUMS HMEET IBE TOYKHU
OCCKOHEYHOr0 pas3pbiBa, IMO3TOMY [JaHHAs KpUBas MMEET JBE
BEpPTHKAIbHBIE aCUMITOTHL: X=—1, X=1.

Omnpenenum pacronoxeHne OeCKOHEUHBIX BeTBeH rpaduka GpyHKunn

B6J'II/IBI/I BCPTHUKAJIbHBIX ACHUMIITOT.
3 3

. . X . .
lim f(x)= lim =—o0, lim f(x)= lim

x—>-1-0 x—>-1-0 X2 —1 x—>-1+0 x—>-1+0 X2 —1

= +Cx)’

45



lim f(x)= lim 3

X 3
——=—00, lim f(x)= lim
x—1-0 x—=1-0 x° —1

= 00,
x—1+0 x—1+0 X2 -1
OHpeZ[eHI/IM HAJIMYUEC HAKJIIOHHBIX AaCUMIITOT.
3 2
. X X
k=lim = — =1
X—>+0 X(X _1) X—+00 X —
3 3 3
. X . X =X +X . X
b= lim| ————x |= lim =—"—"= lim ——=0.
x—+0| x¢ —1] X—>+00 X5 — X—+0 X© —

IMpu X —>-—oo0 momy4yaem Te ke 3HaueHus K u b. Urak, ypaBHeHue
HAKJIOHHOW aCUMIITOTHI Y = X.

5 OmnpenenuM WHTEpPBAIbl MOHOTOHHOCTH W TOYKH 3KCTpEMyMa
dbyHKIHN:

!

_3x2(x2 —1)—2x-x3 U3 -3 —2xt X' —3%] xz(x2 —3)

T ey )

Haiinem kxpuTHueckue TOYKH:
2(y2 _

y' =0, M:o; x =0, x,=—3, X
(¢-1)

(xz—l)2 (xz—l)2 (xz—l)2

3

Taxoke uMeeM JB€ TOUKH paspbiBa: X, =—1, X, =1.
CocraBuM TabIHUILY:

X (= -\3) -3 (—3-1) -1 (-1,0) 0
£/(x) ¥ 0 Cii 0
max
f(x) 0 ﬂ 0 T. p. 0
2
(0;1) 1 (1B) B (V3 +)
He cym. — 0 +

min
0 T.p. 0 33 0

2
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B Touke X, =0 skcTpeMyMa HeT, Tak Kak f’(x) HE U3MEHsIET 3HaKa
IIPH IIEPEXOJE YEPE3 JaHHYIO TOUKY.

6 HaiineM NMpoMEXyTKH BBIMYKJIOCTH U BOTHYTOCTH KPHBOH, TOYKH
nepernoa:

. (4x° —6x)(x’ —1)2 —2(x* —1)2x(x* -3x*) B
. =) ]
~ (x2 —1)(4x5 —4x° —6X° +6x—4x° +12x3) ¢ +6x 2x(x2 +3)

B (x* -1 (-1 (-1

y"=0, x =0; mBe Touku paspeiBa X, =—1, X, =1.

CocraBuMm TabHILy:

X (—o0;-1) -1 (-10) 0 (0;1) 1 (& +20)

f7(x) He . 0 _ He +
ey, cyn.

f(x) A T.p. U T'OH' ) T. p. V)

7 Crtpoum rpaduk GyHKIHH.
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Ilpumep 12.3. UcciaenoBatb u TOCTPOUTh rpaduk (QYHKIUH
y=3x*-2x°.
Pewenue.

1 D( f):(—o0; +0). Touek paspbiBa Her.

2 f(—x)= w,(—x)a - 2(—X)2 =3/—x®—2x* #+f(X), T.e. QpynKkims He

SIBISIETCST HA YETHOM, HA HEUETHOM.
3 x=0, y=0.

y=0, xX*-2x*=0, x*(x-2)=0, x =0, x,=2.
JIBe TOYKM MEPECEUCHUS C OCSIMU KOOPJIMHAT O(O; 0), A(2; O).

4 Onpenem/IM HaJIM4HUEC aCUMIITOT. BepTI/IKaJ'ILHLIX ACHUMIITOT HET.

k= lim VX =2 _ oy 2 1

X—>£oo X—>to0 X

b—Ilm(\/x —2x? —x

X—>to0
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(\3/x3—2x2 —x (3/ x3—2x2 ? + x3x3 —2x2 +x2j
= Iirp _
o J X —2x +x\/x —2x% +x?

XX —2x> —x3 2
= lim

X400 , 2x / PN 1+1+1 3

HakionHas acumnrora y = X — 5

5 Omnpenenum I/IHTepBaJ]LI MOHOTOHHOCTH M TOUKH IKCTPEMYyMa.:

y’=%(x3—2x2) (3x —4x 3x —4x x4

3\/ 2x 3\/ x2

HaXOZH/IM KpI/ITI/I‘IeCKI/Ie TOYKHU .
4
' = 0, = — 1
y'=0 %=
y'=o0, x(x=2)°=0, x,=0, X, =2.

CocraBuM TaOJIUILY:

X (—=;0) 0 [O; ﬂj 4 [% 2) 2 (2+)

3 3
'
(x) + He cymr. - 0 + He cymr. +
min
f
N e 0 R 0 0 0
o7

6 Haiizem npoMeXyTKH BBITYKJIOCTH, BOTHYTOCTH U TOUKU Iepernoa:
8
" __

Cei(x-2f

CocraBuM TabIUILy:

Y=o, % =0, X, =2.

X (—2;0) 0 (0;2) 2 (2+)
£(x) + Cl}_,lli + He cym. -
f(x) v U T.1. 0 ~
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Crpoum rpadux GyHKIHUN:

Ul

3amauu 11 caMOCTOSITEILHOM p360Tbl

HccnenoBath GyHKIIMHM ¥ TOCTPOUTH UX TPaUKHU:

121 y=x3+3x%
123 y=x’-2x* +1.
125  y=x*-2x%
1
12.7 = .
T
8
12.9 =
T I
1211 y=x2-2.
X
1213 y=(x"+1)e”
12.15 =416 — X°.
1217 y=8x—x*-7

50

12.2
12.4
12.6

12.8

12.10

12.12

12.14

12.16
12.18

y=x* —12x.

2

y=x>-3x* —x+3.

y=Xx"—4x* -5,

==+

y4x

y=1—.
Inx
y =X +6X"+9x+1.

y=x*-8x"-09.



12.19 — 1220 y="
12.21 y:);f. 1222 y= XX_5
1223 y=\4x’+7. 12.24 y:i—x.
1225 y=——m—. 1226 y=—1_.
Jxt-4 e* -1
12.27 y=%*Inx. 12.28 y= arctg%.
12.29 y=sinX+CoSX. 1230 y=3"%

13 HAUBOJIBIIEE 1 HAUMEHBIIEE
SHAYEHUA ©YHKIIMA

Ecnu ¢ynkims f(x) menpepeiBra Ha orpeske [a;b], To Ha sTom

OTPE3KE BCEraa MMCIOTCA TOUKH, B KOTOPBIX OHA IMIPUHUMACT HauOoJIbIIIee
W HaWMEHbIIee 3HAYCHUS. DTHX 3HAYCHUH q)YHKI_IPIH JOCTUTacT UK B

KPHUTHYECKUX TOYKAX, MM Ha KOHIIaX oTpe3ka [a; b].

[TosToMy, 4TOOBI ONMpenennTs HAUMEHbIIee U HanOOIbIee 3HAUCHHE
byuknuu Ha otpeske [a; b], Hamo:

1) ompemenuTh KpPUTHYECKHE TOUYKH, IMPUHAJICKAIINE TaHHOMY
OTpE3KYy;

2) BBIYUCINTH 3HAYCHUS (YHKIMH B MOJMYYCHHBIX KPHTHYECKUX
TOYKAX M Ha KOHIIaX OTPE3Ka,

3) W3 MOJydYeHHBIX 3HaueHWH (QyHKIMKM camoe Oosbinee Oyer
HaHOOJIBIIMM 3HAYEHHEM, a CaMOe MEHbIIee — HAaNMEHBIINM 3HaYEHHEM

(YHKLUHU HA BCEM JJaHHOM OTPE3KE.
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@OyHKIUSA, HENpepblBHAas Ha HHTEpBaJe (a;b), MOXET M He

JNOCTHTaTh CBOEr0 HaWOONBLIEr0 M HaWMEHBIIEro 3HaueHus. Ecmu
HeNpepbiBHAS (DYHKIMS MMEET Ha HMHTEPBAJIC CIUHCTBEHHYI TOYKY
9KCTpeMyMa, HalpuMep, MHHUMYM (MakCMMyM), TO B 3TOM TOYKe
(GyHKIUS TPUHUMAaeT W CBOE HaWMeHbliee (HauOolnbliee) 3HaUYCHHE Ha
3TOM HHTEpBAJIE.

Ilpumep 13.1. Onpenenuth HauOONbIIeE W HAUMEHBIIEE 3HAUYCHHS
dynxmmn f (X)=x>+3x* —9x—7 na orpeske [4;3].

Pewenue. HalineM KpUTHYECKHUE TOUKH !

f'(x)=3x*+6x-9; f'(x)=0 mpu x, =-3; X, =1.

Berunciisiem 3HaueHne QYHKIIMU B KPUTHIECKHX Toukax: f (—3) =20,
f(1)=-12.

Bbruncisiem 3HaueHHe (DYHKIMM Ha KOHIIAX OTpPE3Ka: f(—4)=13;
f (3) = 20.

CpaBHHBasi  TIONyYEHHbIC  3HAYEHHUS  (QYHKIMH,  3aKIHOUYacM:
Hambosbinee 3HaueHne (yHkumu Ha otpeske [—4;3] paBrHo 20 u
JOCTUTAETCS B TOUKaX X =3 U X=-3, a ee HaNMEHbIIIee 3HaUCHNE PaBHO

—12 u nocturaercs B Touke X =1.
Ilpumep 13.2. Haiitu HauOonbliice M HauMEHbIIEEC 3HAYCHUS

dynxkumn f (x)=32x° +1 na orpeske [-2;1].
Pewenue. HalineM KpUTHYECKHUE TOUKH !
4 X

f'(X)=—-—; mpu Xx=0 f’(X)zO.
3 (2x2 +1)2
Bbruucnum 3HaueHUsT QYHKIHN:
f(0)=1 f(-2)=39, f(1)=33.
HawuGonbiee 3uHauenue ¢yukiun f (—2) =39 — B Touke X=-2,
HamMeHbInee 3Hadenue f (0) =1 — B Touke X=0.

IHpumep 13.3. Paznoxuts uncio 20 Ha /Ba claraeMpIX TaK, 9TOOBI UX
Mpou3BeeHrne ObII0 HanOOIBIINM.
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Pewenue. O603HauMM mepBOE ciaraeMoe 4epe3 X, TOrJa Apyroe
oyaer 20— x. [IpousBenenue ux y = X(ZO - X) =20x—X°.
Haiinem Tenepsr HamnbGomnpliee 3HadeHne QYHKIUU Y IS X e(O; 20).

JIJ1st 5TOrO OMpENEIUM KPUTHIECKUE TOUYKH :
y'=20-2x; y'=0 B enuHcTBeHHON Touke X =10, KOTOpas JEKHUT B

paccMaTpuBaeMoM HHTepBane. MccieayeM JaHHYIO TOYKY MO 3HAKY
BTOPOM ITPOU3BOJIHOM:
y"=-2, .e. ¥"(10)<0, T. e. 9TO TOUKa MAKCHMyMa.

EnguncTBeHHas TOYka MakCMMyMa B 3TOM HHTEpBajie COBMAJAeT C
HanOOJBIINM 3HaYeHHeM (QYHKIHMU B 3TOM HHTepBaje. Mrak, craraeMbie
pasubl 10, 1 ux npousBenenue, pagHoe 100, Oyner HauOOIBIINM.

Ilpumep 13.4. OxHo umeer GopMy TPSIMOYTOIBHUKA, 3aBEPIICHHOTO
noiaykpyrom. OnpenenuTh pa3Mepbl OKHA IIpU 3aJaHHOM IIEpUMeETpe,
HMEIOLIEM HauOOJIbIYIO IUIOLIAb.

Pewenue. O0603HaYMM MHPHHY OKHAa dYepe3 X,  BBICOTY

OpSMOYTOJILHOM YacTh — Yy, TOrja paadyc monykpyra R =x/2.
X
Ilepumerp okHa P =X+2Yy+ TEE' Otcroa HaxonuM:

_Pp_Xx ™
y 2 2 4

IImomans okHa
2 2 2 2 2
Soxys logpo XX m¢ m_px X mx
2 2 2 4 8 2 2 8

Haiinem nHanbomnbiee 3HaueHNE MOTYyYeHHON QYHKIHH S :
X 2
~0, X= p Y

s=P y ™ g_o Py ™ -5
2 4 2 4 2(1+“) +7
4
Torz[a BbICOTA OKHa

P m _ P
4+ 2(4+m) 4+m

_p_
y=3
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2p

[Tokaxkem, uyTO T™IpHU x=4— IO OyAeT HauOOJNbIICH.
+ 7

Bocnonb3yemcst BTOpOi PpOU3BOAHOM |

s"=-1-Z<0, Tt opu X = 2p GyHKIMSE Oymer UMeTh
4 d+7

MaKCHUMYM, YTO COOTBETCTBYET HAaUOOJbIIIEMY 3HAUCHHIO (DYHKIINH.

3agaun 17151 CAMOCTOSITETbHOI PadoThI

Haiiti nanbosbiiee u HauMeHbInee 3HadeHust pyukipn Yy = f (X) Ha

YKa3aHHOM MPOMEKYTKE MO0 Ha BCEl 001aCTH ONPEIEs eHUS:
13.1 f(x)=x*-12x+7; [0;3].

13.2 f(x)=2x>-3x* —12x+1; {—2; g}

13.3 f(x)=x-e™ na npomexyrtke [0;+0o0). 13.4 y=sinx-sin2x.
135 y=arctgx®. 13.6 y=e . 13.7 y=4x* -1.

13.8 f(x)=x*-4x+3; [0;3]. 13.9 f(x)=x"-8x*+3; [-2;2].
13.10 y=tgx—x; {—g%} 13.11 u=x*-3x* -9x+35; [-4;4].
13.12 p=x’Inx; [Le]. 13.13 y=x°-9x* +24x-10; [0;3].
13.14 u=x-2Inx; [} e]. 13.15 y=2sinx+cosX; [O; g}

13.16 Ilo mBym myTsM HOBIXKYTCS K TIEPECEUEHHIO JBa IOe3/1a CO
ckopocTeio 60 kM/u. CumTaercs, 4TO MyTH MEPECEKAITCS MO MPSIMbIM
VIJIOM YU YTO B JJaHHBIM MOMEHT OHHM HAaxOAATCS OT IEpeceyeHHs Ha
paccrosauu 25 u 40 kM. OmnpenenauTs, Yepe3 Kakoe BpPeMsl pacCTOSHUE
MEXKAY HIMU CTaHET HAMMEHBIINM.

13.17 BomoOTBOIHBIN KaHal >KEIE3HOJOPOXKHOIO IYyTH HMMEET B
TIONEPEYHOM CEYEeHHH MNPAMOYTONBHUK Iulomansio 2 M2 Ilpu kakux
pa3mepax cedeHHsl Ha ero OOJIMIIOBKY IOHIET HauMEHbIIee KOJIHYECTBO
MaTepuaina?
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13.18 U3 xpyraoro OpeBna muamerpoMm d =30 cM TpeOyercs
BBIpE3aTh OaJKy TNPSMOYTOJbHOIO CEUEHHs C OCHOBaHHsAMHU b u h.

IIpoyHocTh Gamkm npornopuuonansHa bh?. TIpu kakux 3Hauenusx b u h
MPOYHOCTH OaNKK Oy/eT HauOObIIeH ?

13.19 Tlpu KakoM COOTHOILICHUU MEXIY BbICOTOI h m amamerpom d
UWINHAPUYECKOH KOHCEPBHOW OaHKM Ha €€ W3TOTOBJICHHE IOWJeT
HaMMEHbIIIee KOJIMYECTBO JKECTH.

13.20 Pacxombl Ha TOIJIMBO ISl TOIKH MAapOXO0/a MPOMOPIIMOHATBHA
KyOy ero ckopoctu. M3BecTHO, uTO nipu ckopocT B 10 KM/4 pacxoibl Ha
TOIUIMBO cocTaBisitoT 30 py0./4, OCTaIbHBIC JKe PACXO/bI (HE 3aBUCSIIIHE
oT ckopoctr) cocTaBistioT 480 py6./u. TIpu kakoil CKOPOCTH Tapoxoia
o01mas cymma pacxoyioB Ha 1 kM mytu Oyner Haumenblieii? Kakosa Oyner
[P 3TOM 00I11asi CyMMa Pacxoj10B B yac?

13.21 Tpebyercs cuenaTh KOHMYECKUH miatep, oObEM KOTOPOTO
12 M. Tlpm KakoM pagMyce OCHOBAHHsA MOTpebyercs HauMeHbIIee
KOJINYECTBO MaTepHaia?

13.22 Jlnsa Gankwu, Jaekalield Ha JBYX OIOpaxX B KOHIIEBBIX TOYKaX ¢
PaBHOMEPHO pacCIpeneieHHON Harpy3koil mo Bceid mmmne |, MomeHT
m3ruba B TOUKE, Ha PACCTOSTHUHU X OT OMOPHI, BRIpaykaeTcs (hopMyon

1 1
Mmr:_ IX__ X2a
Zq 2q

riae ( — Harpy3Ka Ha €AWHWIY JUIMHBI Oanku. HalThm maxcumambHBIH
M3THOAIOIMNI MOMEHT U TOYKY €TI0 PUJIOKESHUS.

13.23 JInst ocymku 60510Ta JOMKEH OBITH BBIPHIT OTKPBITHIM KaHA,
TIONEPEYHBIM CEUECHHUEM KOTOPOTO SIBIISETCS paBHOOEApPEHHAs Tparlemus.
Haiitu yron orkoca o (yroa mMexay OOJIBIIMM OCHOBAaHHEM M OOKOBOM
CTOPOHOI), MPU KOTOPOM TMOTEPH Ha TPEHHE MPU IBIDKEHUH BOABI OYAYT
HauMeHbImUMH. [Tmomianp cedeHus: KaHaima paBHa S, riryOuHa h, morepu
Ha TPEHHE MPSMO MPOIMOPIHOHAIBHE CMOYEHHOMY TIEPUMETPY (JTHHHS
CONPUKOCHOBEHHUS ITIOTOKA CO CTEHKAMH KaHala).

13.24 Ha xakoi BBICOTE CIEAYyET MOMECTUTh HUCTOYHUK CBETa Haj
OCBEI[aeMOll MOBEPXHOCTHIO, YTOOBI OCBEIIEHHWE HAa PACCTOSHUH (¢ OT
OCHOBaHHS TEPIEHIUKYIsApa, OIYIIEHHOr0 W3 HWCTOYHHWKA CBETa Ha
OCBEII[EHHYIO TTOBEPXHOCTh, OBUIO HAaMOOMbImMM? OCBEIIEHHOCTh 3a/laHa
E_ ksing

Zin rae K — Kod(pGHUIUEHT MPONOpIHOHAIBHOCTH, h — BbICOTa
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HMCTOYHMKA CBETa HaJ OCBEIIAEMOM MOBEPXHOCTBIO, (@ — YroJl MEXKOY

JIy4OM U OCBEIIAEMOM IMOBEPXHOCTBIO.
13.25 Tlpu ropu3oHTaIBLHOM TmepeMelieHun Tpysza P ycumme Q,
HEOOXOMMOE ISl 3TOTO MEpEMENIEHUS, BBIYMCIIIETCS IO hopMyie
PK

cosB+Ksinp’
rme f — yroa MexOy TOPH3OHTOM M HampaBieHneM cuibl Q, K —

ko3 dunment tpenus. [log KakMM YriaoM K TOPU3OHTY JOJDKHO OBITH
HarpaBJieHO ycuiue Q, 4ToObl OHO ObUIO HAMMEHBIIINM?
13.26 Bricora mogpema OpOIIIEHHOTO BEPTHKAILHO BBEPX Tela C
HAYaJIbHOH CKOPOCTBIO Vo BBIpakaercs: GopMyon
2
h=v,t - i.
2

OrmpenenuTh MakCHMAJIBHYIO BBICOTY NoOAbeMa Tena, eciu V, =49 wm/c,
q=9,8 m/c?.

13.27 U3 kpyraoro 6pesHa auamerpoM d TpeOyercs BBIPE3aTh CTOMKY
MPSIMOYTOJIFHOT'O CEYEHHs TaK, YTOOBI IJIOMIA[b ITONEPEYHOr0 CEYCHHS
Obuta  HamOonbpmieii. Ilmomiazp  MONEPEYHOro  CeueHuss  Oepercs
HanOOJIBITICH, TaK Kak CONPOTHUBJIEHUE CTOMKH CHKATUIO
MIPOMOPITMOHAIBHO €€ MOMEPEIHOMY CEUCHHIO.

13.28 Cuna ymapa P, ucnipITbIBaeMast I0MaTOYKaMU THIPABIAYECKOTO
KoJIeca, orpesensercs mo popmyie

P :émovo (Vo —u),

Te Y — yAenbHbIA Bec xumkocTH; ¢ =9,81 m/c? — yckopeHHe 3eMHOro
NPUTSDKEHUS; ©, — IONEPEYHOe CEYCHUE CTPYH; Vo — CKOPOCTH CTPYH,
nalaromel Ha Koeco; U — CKOPOCTh IBM)KEHHS JIONIATOYeK Kojeca.

Momsaocts W ruzmpaBimmaeckoro Koieca ompenesnsiercss no Gopmyse
W =PU. Haiitn HauOONbIIyI0O MOITHOCTH KOJIECA W CKOPOCTH €ro
JIBHKCHHSL.

1329 B ¢urypy, orpanudeHHyro mumHMSMH Y=3-X?, y=0,
BITMCATh NMPSMOYT'OJIBHUK HAWOONbIIEH IUIOMIAM TaK, YTOOBI OHA €ro
CTOpOHA JIeKaja Ha OCH, a JBE BEPLIMHBI — Ha Iapadoure.

13.30 Omnpenenuts HauOONBIIYI0 BEIUYMHY PaBHOOEAPEHHOTO
TpEyrojbHHKa, BOMCAaHHOTO B Kpyr panuyca R.
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13.31 Ompenenuth HaWMEHBUIYIO IUIOMAAb PaBHOOCIPEHHOTO
TPEyroJbHHUKA, OMTUCAHHOTO BOKPYT OKPY>KHOCTH pajuyca R.

13.32 OTkpeITHId pe3epByap LWIMHIPUYECKOH (OPMBI TOIDKEH
BMemath V M. IIpu xakoil BBICOTE M paJinyc€ OCHOBaHUS pe3epByapa Ha
ero

HU3TOTOBJICHUEC yﬁI[CT HaMMCHbIICEC KOJINMYCCTBO MaTCpuaia.
2 2

13.33 B smunc _2+b_2:1 BITUCATh MPSIMOYTOJIBHUK HanOOJbIICH
a

TUTOIIA/IA CO CTOPOHAMH, TTApaJUIETbHBIMU OCSIM JJUIHTICA.

13.34 bokoBbIe CTOPOHBI M MEHBIIIEE OCHOBAHHE TPAIelUy PaBHBI 110
10 m. Ompenenuts ee¢ Oosbllleeé OCHOBAaHUE TaK, 4YTOOBI ILIOIIAJH
Tpamnenuu ObUIa HauOOobINEH.

13.35 Kakoit u3 mpsiMOyroJbHBIX TPEYTONBHUKOB C TIEPUMETPOM 2P
HMMeeT HauOOJIbIIYIO IUIOIAb?

13.36 HyxHO OropoauTh NPSIMOYTOIBHYIO IUIOMIAAKY BO3JIE
KaMEHHOW CTEeHbl TaK, YTOOBl C TpeX CTOPOH OHa ObUIa OTrOpOYKEeHa
IIPOBOJIOYHOM CETKOH, a YETBEPTOM CTOPOHOM MpHMBbIKaja K creHe. Js
OTOr0 MMEETCA a IMOTIOHHBLIX MCTPOB CCTKH. HpI/I KaKkOM COOTHOIIICHUU
CTOPOH IUTOMIaKa OyIeT MMETh HAaHOOJIBIIYIO IIOIMIAE ?

13.37 B TpeyrombHUK ¢ OCHOBaHHMEM b u BeIcOTOW h BmHCaTh
MPSIMOYTOJIFHUK ¢ HAOOJIBIIEH TUIONIAIBIO.

13.38 Ot kaHama mUpHHONU 4 M OTXOAUT MO MPSMBIM YTIIOM APYTOH
kaHan mmpuHOW 2 M. Kakoit HamOombIeld IIWHBEI OpeBHA MOXKHO
CILIABIIATD 110 STUM KaHaJlaM M3 OIHOTO B Ipyroi (HE yYHTHIBAsI TOJIIHHBI
OpeBen).

13.39 Mimes N OOWHAKOBBIX DJIEKTPHUCCKUX DJIEMEHTOB, MBI MOXKEM
Pa3IMYHBIMH CIIOCOOAMU COCTaBUTh W3 HHUX OaTapero, COemuHsS 1Mo N
JJIEMEHTOB  MOCJTEOBATENbHO, a 3aTeM  TONYYCHHBIC  TPYIIIbI

(III/ICHOM N/ n) — mapaensHo. Tok, maBaeMblil Takoil OaTapeei,
NnE

= NRarir
NR +n°r
rne E — snekrpomBmxymmas cmia omHOTO 3yeMeHTa, R — BHemHee
CONIPOTHBIICHHE; I — €r0 BHYTPEHHEE CONPOTHBIICHUE.
OmnpenenuTs, MpyU KAaKOM 3HA4€HUH N GaTapest 1acT HauOOJIBIINHA TOK.

14 CAMOCTOSATEJIBHBIE PABOTBI

14.1 IIpou3BoaHbIe CJA0KHBIX (PYHKIMIA

Bapuanm 1
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y =Sin®5XC0s°3X. 2 y=e"% 3 y=x"

X2y —y*x+(x—-y)’=0. 5 x=cos%; y =t—sint.

Bapuanm 2
sin x arctg? 3x . X
y:1+tgx' 2 y=e"> 3 y=(sinx) .

ysinx—cosy=0. 5 x=2cos’t; y =4sin’t.

Bapuanm 3
2x? -1 5
2 e In*(1-x%). 3 y=¥x.
y=t—=-2 Y= (1-%*). 3 y=4

1 1 1
XC+xy?+yd=a® 5 x=In= =—(t+—).
yry t’ Y 2 t

Bapuanm 4

4+x* x> 4 - x-2
X3

.arctg=— +=. 2y =arcsin .3 y=x"
92 x y \/a y

y:
29—y 5 x=1-t2;y =tgy/1+t.

Bapuanm 5
y=2«3/(2—x3)2. 2 y=arctg(\/203%) 3 y:(xz)smx.

t 1
X + a + 5 x=arcsin——; arccos——
Vx JV y 1+t2 Y= 1+t%

Bapuanm 6
arcsin 2x

Ji-ax?
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e —xy*=0. 5 x=2cost—3t% y=2cost—5t°.

Bapuanm 7

y=(1+x2)ear°tgzx. 2 yzln—SinX 3 y=(e2*)ln3§.

COS X ++/C0S2X |
1

x*—2xy’+a’y=0.5 x= In(t+\/t2 +1); y=———.
J(e-1)

Bapuanum 8
2sinx 1, 1+cos2x AN
=arctj—————=.2 y=—In—"-—-.3 y=(x"-1) .
y g«/gcoszx_4 y 2 1-cos2x y ( )

xy’ +xe’ +1-y*=0. 5 x=ctgt; Y=t

Bapuanm 9

2, 3 X+l

In3x
yzarctg«\/xz—l—\/lrl_x. 2 y=2 93 y:(sin%) :
x° -1

X+y-+arctg2y =0. 5 x =2cost —3t?; y = 2sint —5t°.

Bapuanm 10

1.
—sin®x

arcsinx 1, 1-x 1 . X
2 y=—arcsin—. 3 y=¢*
a a

= +—=In .
\/]__)(2 2 1+x

2 3
x*+2xy’—-a’y=0.5 x=3tT:r1; y =sin t

Bapuanm 11

1-x?
X

y= +arccosx. 2 y:ln3(x2+5x+€'/;). 3 y=(ezx)smx.
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e’ +xy’=0. 5 x=ctg(2e'); y =In(tge').

Bapuanm 12
y :%(x+2)«/x+1+ln(«/x+1 +1). 2 y= arcctgl tgt);x'

1
cos® 2x-In=

y=5 . 4 cos(x+y)=y> 5 x=t—sin2t; y=Incos2t.

Bapuanm 13

y=(X*+3x+1)e%". 2 y=|n3(x—3)arctgxi_3. 3 y=(cos’x)

yInx—xIny=1. 5 x=cos2t; y =—;—.
cos“t

Bapuanm 14

y=tg°In(-3x*). 2 y=e"(cos2x—-3sin2x). 3 y=5
Inx+y*-3xy?=0.5 x=+t-3;y=In(t-3).

Bapuanm 15

y:(1+x6)2ear°tgzx. 2 y=x3arccos[—ngzj. 3 y=(x*+5x)e™.

INny+x*—2x’y=0. 5 x=+1+t; y=tgy1+t.

14.2 lIpasuJio Jlonurans
Haiitu penensl, ucnonb3ys npasuiio Jlonurans.

Bapuanum 1

2 3 2
1 Iime 4x +1 5 lim 2X7+7TX° =2

x>1 X2 —3x+2 x> 6X° —4X% +3X
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. x> —4
lim ———.
x>-2x"-3x-10

) X—2 2x+1
lim| — .
X—00 X

x? +8x+15
x--5x+3x-10

|imf(|n(2+x)—|n2).

x—=0 X

. 1
limx-sin—.

X—0 X

lim sin2x
01— \2x+1

limx-Inctgx.
x—0

i x?-1
lim

o1 X3 —x? 4 x—1

Iim(7—6x)ﬁ.

x—1

4

Bapuanm 2

2

Bapuaum 3

2

Bapuanm 4

2

Bapuanm 5

2

Bapuanm 6

2

Bapuanm 7
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. 10X —x+1
lim—————.
x—=0 5X° 66X -2

. ( 1 1
lim -—

-1\ x2=1 Inx

) x*+1
lim——-—.
x—o X+ 33X —2
. 10x?

lim .
x-01 — COS X

2X° —X—6
o X2 +7x+10

) X—3 X+2
lim| — | .
X—0 X

X—2
im————.
x->2 X —5X+6

i (X—ZJZX
lim| —— | .
X—00 X

. 3x%+x-1
lim

i)
)

o X3 —x?4 x+1

I sin5x

iMm——.
0 \[x+1-1



x? +3x-10
-2 2x% +x-10

lim 2+ 1n(143x).

x>0 By

. 3x*-17x+10
lim=X 252
x5 3X° —16X+5

Iim(l—gj .
X—0 X

. AX2—Tx-2
lim———.
x>2 5% 11X +2

. (2x+3jx+1
lim .
xoe| 2X+1

X3 —7x+6
x>2 x° —5x? +2Xx+8’

X2 —x—6

x>-2x2 +7x+10
. 5
lim(1-cosx) o

X
2

12X +3x+1
lim - — -
xo® X + X+ X —2

Bapuanm 8

2

Bapuanm 9

2

Bapuanm 10
2

Bapuanm 11
2

Bapuanm 12
2
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)
lim——-.
x>0 X +1
i 1-cos4x
x-0 22 COS2X

22X+ x+1
Ilmﬁ.
x>» 3X° 4+ X" +1

. T
lim| x—= [tgx.
Hg( 2) :

. 2X°+4x%+3
Ilma—.
x>0 X°4+3X+1

_ (1 1 J
lim| =— )
x>0\ X arctgx

x3+xt-x-1
X2 +4x-5

lim

x—1



2X .
3 lim(2-x)rx. 4 lim(x-ctg3x).

x—1

Bapuanm 13
. x*-2x*+5 . x*-5x+6
1 lim——-. 2 —
oo OXT +2X x>35X° -13x -6
x+1
. . 1
3 lim 4x . 4 Ilm(ctgzx——zj.
xow\ 1 —4X x—0 X
14.3 UccienoBanne pyHKIUU
Haiitu:

1) acUMITOTHI KPHBOW;
2) MakCHMyM ¥ MHHUMYM;
3) namOoJibliee ¥ HaMMEHbIIee 3HAUCHHS Ha OTPE3KeE.

Bapuanm 1

x?+1

1y= . .2 y=2x—3§/x_2.3 y=x-2Inx[Le].

Bapuanm 2
2

1 y= xle' 2 yz(zz_ﬂ .3 y=x*'-2x*+5,[-22].
Bapuanm 3

1 y:XZ_TH. 2 y=xe_x72. 3 y=x>-3x*-9x+35,[4;4].
Bapuanm 4

! yzil:i 2 y=l+xx2' 3 y:exz(_g;gj_
Bapuanm 5
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X—4 3—x?

= .2 y= .3 y=2x +3x* —12x +1,[-1L 5].
y 2X+4 y X+2 y [ ]
Bapuanm 6
X_ L3 2x,[0; 4]
= : =X+—. =X+ 2JX, |(0; 4].
y 2-2X y X Y
Bapuanm 7
x? 2x% -1 4—x*
= L2 y= .3 y=——+,(-13|.
L A y 4+x2[ ]
Bapuanum 8
3
y = X .2 y:In_x. 3 y=\3/2x2+1,—[—2;1].
1-x X
Bapuanm 9
y:XZJrX 2 y=(x"-8)e". 3 y=x*-5x" +5x’ +1,[-12].
X_l' d e
Bapuanm 10
2 4
y=X2+i. 2 y=2 48 5 y=-3x" +4x-8,[0;1].
X —

Bapuanm 11
2_
y:w. 2 y=416-x*. 3 y=x’+3x* -9x—7,[-43].
X

Bapuanm 12
X x* —5x 5 )
=2 y= .3 y=x=3x"+6x-2,[-11].
YT ax+3 x-1 Y [-£1]
Bapuanm 13
4 1
y= ;( 1.2 y=3%3 y=+100-x*,[-6;8].
X"+

64



Bapuanm 14

X 4 h x—-1
1l y=—"4—2 y==—.3 0;4
y 4 X y X2 Y= x+1[ J
Bapuanm 15

X X
1 y=——.2 y=—=". 3 y=+25-%*,[-4:4].
y X+1 Y Jx-3 y X [ ]

15 KOHTPOJIbHAS PABOTA

1 Haiitu npenenst GpyHKIWH, HCTONB3YsE TpaBuiio JlomuTars.
2 HaiiTu ypaBHEHHS aCUMIITOT KPUBBIX.
3 UccnenoBath GYHKIMH U IIOCTPOUTH UX TPAQUKH.

Bapuanm 1

1
1 a) leggctgxln(x+e ) ) XIl%r11m(1+e ).
In® x 17-x° x—1
2a)y= -3X;0) y= . =—.
)Y X )Y 4x-5 = ox

Bapuanm 2
1
1 a) lim 2= sinx. ; 0) I|m(arctgx)lnx
X=>0 X —

COS X 2x2—6 2—4x?
2 a 2X——: 0 . =
)y= X )Y X—2 y 1-4x*

Bapuanm 3

X_ 7)(_ 1
1 a) Ilmu; 0) Iim(cos4x)7
x>0 X —SinX
2a)y=Inx; 6) y= xeX 3 y_2X+1
x?

Bapuanm 4
1 a) lim n— 2arctgx

X—0

; 6) Ilm(arcsmx ctox).
eX -1
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In(1+x) 4x° - 3x 2x°
a) y=———=,0) y= .3 y= :
)Y X )Y a1 YT

Bapuanm 5

a) Ilm(x1 —ctg xj 0) &m%

a) y= 4x—% 0)y 271)(+X9 3 y=x%e"
Bapuanm 6

Bapuanm 7

a) Ilm(x+2 )*; 6) lim x%e ",
x?-11 X3 —2x% —3x+2
a) y=2 ;6) y= > .3 y=

4x -3 1-x x*-1

Bapuanm 8

2) lim-X=X . 5 |im(1— 1 )
x>0 SiNX — X x>0 x e" -1

a)y_ﬂ Q’X_ .3 y= e

4x+3

Bapuanm 9

. (1 1 .
a) lim| =————1; 6) lim x(=—2arctgx).
) x»o(x e* _1) )X—>+oo ( 9 )
2 1
a) yzm; 6) y=In(1-x*). 3 y=e*".
X+2
Bapuanm 10
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Insin x
x>+0In(1-cosx)

x° x* 4x% +5
=1/ 6) y=——.3 y= .
a) X—6 )Y x3+1 y X

: 6) Ixiirg(l—ezx)ctQSX.

Bapuanum 11
a) lim > __2 : 0) Iim—n_iamtgx.
x>0 X 4+ SIN X X—>0 2
ex-1
X x* -5

=xe‘x2—2;6 =— 3 y= .
a) Y )Y X2 —4x+3 X—3

Bapuanm 12
X2 4
2) im—2—"1 - &) lim xi2mx,
x>01 —C0S2X x>0

1 x* -1 x*+1
)y 1+ x° )Y 4x -3 Y=
Bapuanm 13
. X+arcsin2x e -1
a) lim=————=; im—.
x>0 In(1+3x) x>01—C0S2X
1 x® 4x
a) y=—"":6) y= 3 y=
)y 1-¢* )Y X+9 o VTN
Bapuanm 14
__si Sox® . In(x-1
) lim SN2 =X In(x=)
x>0 3x—X x>l ctgmx
X+ x*-3x-1 X2 —2X+2 x*
2T T Gy y=2 0T 3y .
2y 2x% -2 )Y X+3 =%
Bapuanm 15
3
a) |im(%jx; 6) limAnX.
x—0 X x—>Octh
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x> +1 Xx—5 K21

2 a = 6 :In_ 3 _ .
)Y e 3 )Y il v
16 OTBETBI
1.2 -15 1
11y =15x*-6x*. 12 y'=——+—. 1.3 y=—--—+01
y y N =&z
2 e 3
14 y'=§—lz. 15 '=L8X;1°. 1.6 y' = XC0SX S|r;x+10x |
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1.7 y'=-16x> +108x’ —162x - 2. 18y'=2 —+5-3
e

110 y'= (cosx 35|nx smx+3cosx).

3J_
111 y'= arcsinx+(tgx—1 ,
= oosix (tgx-1) 2
112 y':iarctgx_i_({)/)(?_l) 1 = 113 2tS|nt t COSt 2
5§/X_2 1+x sin t
114 y'=— L—
(3sinx+cosx)
(1—2j(<‘/;+1)—(\/;—2x)1x‘3/4
24/x 4
115 y'= . _
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116 y' = X +1—arcsin xy/1— x? +i3 117 y’=ex(ctgx— -12 j
V1-x (x+1) X sin“ x
1.18 y’=7x(ln7.arctg X+ 1 zj. 1.19 y’:_%_%_
1+x sin“x X



120 y'= ( INX 99X |15.19 x-Inxj.
5*{cos’x X

X
= 102 ((Inlo-lnx+ljctg X+Inx- _12 ]
ctg“x X sin“ x

X

121y
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((cosx—sin x)(1+1In x)—cosxéj.

(1+Inx)?
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5.x-In5
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1+ x? X2

123 y'=

124 y'= 1 arctg x +
X

2
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4
1.26 s'=i(1—i+glnt—glogztj. 1.27 y,:_Zarctgx_ 8\/;2.
3 In2 5 5 i3 L+x

1 2 -5 =
1.28 y'= . 1.29 y' =—4x° +9x7* +1,4x
Y0l 5x° y
130 y,_6x4—x2+10x—9 131y = e
: P~ 1 (ex+1)2.
Jx 9
1.32 y'=——-arccosx — . 1.33 y'=—+/xInx.
Y=ok J1— 2 V=3
, x—arctgx(1+x2) , 2
134 y'= . 135 y'= .
(1+x )x (sinx+cosx)
1.36 y’=—2—§'+%+9x2—1\/x_5.
X x 2
137 y' = 3+ \/_+ 1 gy 3 2
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—x+arcsinx—arccosx(\/1— 2 —1)
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N1-x2 (x—arcsinx)’
X e*(x-1
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V1-x2 X
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141 ¢ = ZSN@ZCO0H20-9" g 4y 2, 8
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X
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\/_ 2xIn3’ X

145y’ =(—sm x—2%In 2)(4" +3sin x)+(cosx—2")(4xIn4+3cosx).

EENPN Ix+2 6"In6]arctgx 1+ x2) = (x +2)6*
I i s o) (2"

(1+ X )arctgzx
2
x“(3-xIn4 ,
1.47 y’:(T). 1.48 y =5xln5(x5—10x)+5x(5x4—10).
149 y' =2nx+ ! . 1.50 y'=cosx-arccosx — SInX .
e e
21y y'= ! R ”
X X 2
—tg? 2 —2tq~ 2C0s°—
(19,4, 2
3e3X
22 y'=
2arccos\/1 e . J1-e¥ . \e¥
3
23y'=- 24y = 2—’j
3(x2 +1)3/arctg21 (1_X )In3
X
2
25y = 5VX°+1+X 26 y,:ill.

NS +1(5x+\/x2+1) 1+Xx
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7y = ! L 28y'= tg*/_[ . 1)
2t(1+In3t)+/In3t Jx (3cos?x 2
2.9 y’=2e"(lnctg4x— _8 j(ctg4x)zex
sin8x

2 g2t t pq1 g1

(X+1)2 X+1 sin 2x+1°

, 6x , 4™ Jarctg e
212 y=—2X_ 213y =- VIEIE
Joxt +1 1+e

2.14 y’:—E 1

210 y'=-

-
(1- 2x -(1+2x)s ((l+2x 5 +(1- 2X)J
2

215 y=—8%X  oqpy - < _. 217 y'- 1

1+sin® x 2"
XV1+x (sinx+3cosxj
2 2
4e2 . 1
2 2x "
1+e™ ) gos217®
( ) 1+e*

2
220 y, :earctgﬂfl+ln(2x+3) ) 1 ) 1 ) 1
' 2+In(2x+3) 1+In(2x+3) 2x+3

2.19 y’=L.-e2Sinsx - COSBX.

2.18 y’:_ 2sin5x
sin

6etg 3t
In2

221y =

3(1—
M+3In3x-cos2 (1-x)-sin(1- x)}

222y = 5In3-cos3(1—x) .In5 [
X

2

1-x2

Inx arcsin x

+
N X
1 n-x"*t
225 y'= 226y =X
2x«/x—1-arccos\/1_ 20x%" +1
X

2.23 y’=[ ]xm‘“. 224 y' =-
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2.27 y'=x(Inx—-1)=Inx. 2.28 y'=-
€

2J§(x2+4)

x* +16

2.29 y' =52 5. (3x2 —BX+ 2).

230 y'=-

23l y' =

232y =

233 y'=

234 y'=

2.35 y' =27ch?9x-sh 9x-arctg(5x —1) +

5
2.36 y'=3(x_9j 6-( 1 1g(3x*

garesin2x (sin 3x + 23/cos 3x)

3cos? 3x - 1 4x?

3 3
4,/(x+5) -arccos” X
2\/x+5-arccos4x— (x+5) .

V1-x?

arctg?x° . 6x*-logs (x +1)-arctg x*

(x+1)In5 1+x°
glo3x (6(3x2 —X+ 4)—0052 3x(6x —1))

3
2c0s? 3x(3x2 X+ 4)E
2 log, (4x+5)

X+9 x+9)2

1
(x—9j6 6x—4
+ > .
X+9) cos? (3x —4x +1)

237y =

2.38 y'=

Inth 5x
1-(x+1)°

4cos4x-Inarcctg(3x—3) —
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11.1 (—o0;—2)U(0;1) — BimyKaa, (—2;0)(1;+00)—BorHyTa,
I (—2;19), (0;—5),(1;43). 11.2 (—oo;l)—BLIrIyKJIa, (1;+oo)—
BOTHYyTa, T.II (1;16). 11.3 (—OO;—l)—BI)IHyK.]'Ia, (—1;+oo)—BorHyTa,
L. (—1;3). 114 (—oo;—l)—BorHyTa, (—1;+OO)—BI)IHyK.]'Ia, T. TI. HET.
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T. 1. (—ﬁ;—?}(o;o),(ﬁ;?} 11.6 (—o0;0)U(1;+o0) — BorHyTa,

(0;1)—Bbmykia, T.1w. (1;0). 11.7 (—o0;—2)U(0;+00) — BorHyTa,
—2;0)—Bbmykia, T.11. (=2;0). 11.8 (—o0;4)—Bornyra,
4;+00)—ppimykia, T.1. (4;5). 11.9 (—o0;—2)U(2;+00)— BbITyKIIa,
(—2;2)—B0rHyTa, T.1L. (—2;31n2), (2;3In2). 11.10 (O;EJ—BLIH}/KII&,

;+oo)—BorHyTa, T. 1L (},lj 11.11 (—o0;0)— BBImyKIIA,
e e
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1.1 (2;-19),(3;5). 11.14 (—o0;—7)—BornyTa, (—7;+00)— BbIIyKIIa,
1.1 Her. 11.15 (—oo;—2)u(0;+oo)—BorHyTa, (—2;0)—any1<na,

r.1. (-2-124),(0:0). 11.16 (—o0;-3y3)L(0;3V/3) ~ BomyKra,
(—3\/§;0)U(3\/§;+OO)—BOFHYT21, T. 1 £—3\/_;—\/_j,(0;0),[3\/§;1—\/2§].
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11.17 (—o0;—2)—BbInyK1a, (—2;+00)—BorHyra, T.1. (—2;-0,3).
11.18 (—o0;1) - Bbimykua, (1;+00)—Bornyra, T.1. (1;2).

11.19 (—o0;—2)—BorHyra, (—2;+00)—Bpimykia, T.1. (—2;3).
11.20 (—oo; —1) — BBIMYKJIA, (—1;+oo) — BOTHYTA, T.II. HET.

11.21 (—00;—2)U(2;+00) — BorHyta, (—2;2)— BBIIYKJI4, T.IL. HET.
11.22 KpuBas Be3ie BOTHYyTA.

13.1 f(2)=-9—naum. 3uauenue, f (0) =7 — Haub. 3HaueHue.
2

13.2 f(—2)=8—HauO. 3Hauenue, f (2)=—19 — Haum. 3HaueHHMe.
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13.3 f(0)=0—mnaum. 3nauenne, f (1)= i Hauo. 3HaYEHHUE.
e

134 y arccos(—ij ——i—HaI/IM 3HAYCHHE
' BJ)) 3B ' ’

y(arccos[%n = %— Hau6. 3Hauenne. 135y, =y . =0;
HanOOJbIIEro 3HAYCHUS PYHKIIHSI HE UMEET.

13.6 Yyaus = Yimax = ¥ (0) =1, Hanmenbiuero suaueHus QpyHKIus He
umeer. 13.7 Y, = Yoin = Y (0) =—1 HauGonsiuero snauenns GpyHKIus
ne umeer. 13.8 f (2)=—-1—mnaum. sHaueHue,

f (0) =3 HauO. 3nauenne. 13.9 f (0)=3—Haub. 3naueHue,

f(2)= f (—2) = —13— Hanm. 3HaueHue.

13.10 f| -2 =X _1_ panm. 3Hauenue, f T 21— _ hau6. snaucuue.
4) 4 4 4

13.11 u(—1) =40 — HaunO. 3HaueHue, U(—4) =—41— HanM. 3HAYCHNE.
= e? — Haub. 3HaYCHINE, p (1) = (0 — HauM. 3HAUYCHHE.
=10—nauO. 3HayeHHe, Y (O) = —10 —HauM. 3HaYCHUE.

13.14 u(1) =1-HauG. 3Hauenne, U(2) =2(1-1n2)— Hanm. 3HaueHHE.

j = g — HauO. 3Hauenue, y (0) = y(gj =1 — HauM. 3HaueHue.
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JIIT Ne 02330/0494150 ot 03.04.2009 r.
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246653, r. 'omens, yn. Kuposa, 34.
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